

LOS RUSOS EN LA PRUSIA ORIENTAL

SE PELEA DE NANCY Á LILLE

SIGUE EL SITIO DE AMBERES

INCOGNITA

¿Qué fuerzas alemanas han penetrado estos días en Francia por la parte de Roubaix-Tourcoing? ¿Son numerosas? ¿Se trata únicamente de un par de divisiones precedidas de varios regimientos de Caballería?

Joffre llevaba muy bien su batalla. Renunciando a los ataques de frente, a la expugnación bárbara, en un avance á pecho descubierta, de las canchales de Soissons y del macizo montañoso de Laon, maniobraba por su ala izquierda, y obligaba á Kluck á debilitar sus efectivos del Sur y del Oeste, para no ser cortado por la retaguardia.

Sin duda, pretendía llegar hasta Bélgica, unirse á los ingleses de Ostende y á los belgas de Amberes, y romper la línea del Meuse con ayuda de elementos nuevos, cuya llegada á fecha fija tenía prevista.

De aquí sus optimismos invariables, aun en los días en que confesaba que los aliados habían debido ceder terreno sobre varios puntos.

Su plan se iba desarrollando normalmente. Fracasaban todas las ofensivas alemanas, ya en la Woevre, bien en el centro ó en la base de la izquierda aliada del Aisne al Oise, y del Oise al Somme. Ziguezagueando, los franco-ingleses se aproximaban á Valenciennes. Un poco más, y hollaban nuevamente las hulletras del Hainaut y pisaban las llanadas brabancas, donde la guerra primitiva, de pueblo contra pueblo, de exterminio calculado y frío, ha cristalizado en apoteosis de horror.

Von Kluck pidió seguramente una ayuda eficaz, que le permitiera reforzar su centro y su izquierda sin necesidad de que Bülow y los sajones tuvieran constantemente que ir en su socorro. Y se la han dado con esa nueva y fulminante invasión, que ha prolongado la lucha desde Arras á Lens y Armentières.

Joffre, por lo visto, no se ha amilanado. Tal vez tuviera elementos considerables en las proximidades de Lille. Es lo cierto, á juzgar por sus últimos informes, que su extrema izquierda, efectuando una conversión, ha hecho frente al enemigo que la amenazaba por la espalda y no ha retrocedido de la región de Lens. Además, caballería franco-inglesa ha adelantado sobre Armentières y ha contenido á la alemana.

Hasta dentro de dos ó tres días no sabremos fijamente si el nuevo esfuerzo alemán es otra cosa que una finta, que un amago estratégico hecho para desorientar, infundir temores y detener un movimiento peligroso.

En la guerra del 70, la Caballería germana realizó maravillosamente su misión de exploradora. Más no fué éste su mérito principal. Desde el comienzo de las hostilidades sirvió de cortina móvil que ocultaba á los ejércitos invasores. Nunca supieron los mariscales de Napoleón III qué hacían los prusianos y dónde se encontraban éstos. De aquí sus perplejidades, su desorientación, su tejer y destejer continuo, las agobiadoras marchas y contramarchas á que obligaban á sus soldados.

Hoy, con los aeroplanos, la misión de la Caballería no puede ser la que era. De nada sirve que pretenda ocultar avances y retiradas. De arriba, un piloto hábil, montado en un pájaro mecánico, hace observaciones seguras, que ponen al ejército de que forma parte al abrigo de toda sorpresa. Los copos sólo son posibles ya, cuando una fuerza considerable es mandada por generales incapaces, que no saben retirarse á tiempo.

Si Joffre no hubiese tenido noticias de la aparición, en la frontera de esas nuevas fuerzas alemanas, seguramente su extrema izquierda hubiera sido materialmente aplastada en la región de Arras. Pero supo lo que sucedía y pudo tomar sus medidas y parar el golpe.

En breve sabremos si el empuje de estos invasores inesperados—empuje consecuencia de su número, naturalmente—es tan grande que obliga á Joffre á abandonar su plan. En tal caso, no tendría nada de extraño que viéramos repliegues franco-ingleses, más ó menos ordenados y metódicos, de la región del Escalda y del Scarpa á la del Sena. Mas desde ahora afirmamos que esos repliegues no significarán desastres, sino hechos en regulares condiciones. Y de nos también que lo que suceda del Vístula al Oder, de hoy á fines de octubre, tendrá en Francia y Bélgica una repercusión vital. El segundo esfuerzo alemán ha comenzado. ¿Será más fructuoso que el primero?

Prosigue el ataque de los germanos contra Amberes. No se trata de un asedio en regla, sino de la aplicación científica de las doctrinas cebrales del general Sauer. El bombardeo alcanza solamente á las defensas de un sector restringido del Sur-Sudeste, entre los ríos Senne y Nethe. Allí están—bien sostenidos, ya en ruinas, que nada se sabe—los fuertes de Waelhem, Wavre-Sainte Catherine (que es uno sólo, con permiso de los diarios que duplican los éxitos germanos), Koningshoeyck y Lierre, y los reducidos intermedios de Dorveeldt, Boschbeck y Tallaert. Un despacho de la Agencia Wolf, del 3 de octubre, dice que los fuertes de Waelhem. Wa-

vre-Sainte Catherine y Lierre habían sido tomados. Un telegrama oficial belga del 4 por la noche lo negaba. Después de todo, no tendría nada de particular que el hecho fuera cierto. Los fuertes de Waelhem, Wavre-Sainte-Catherine y Lierre son muy viejos, pues datan del período 1868-1900. El único nuevo que hay en ese frente del campo atrinchado es el de Koningshoeyck.

Ambos sería casi inexpugnable si no fuera bombardeado con los famosos morteros de sitio que han reducido á escombros las fortificaciones de Lieja, Namur y Maubeuge. Dispone de un recinto poligonal, muy resistente, precedido de fosos de 70 metros de ancho, que flanquean numerosas baterías acasamatadas. Los alrededores pueden ser inundados hasta la distancia de ocho kilómetros. Luego hay dos cinturones de fuertes: uno á seis kilómetros de la plaza y otra á más de veinte. Se pelea delante de esta última.

Si Amberes tiene que rendirse y el ejército belga abandona la ciudad para que le desarmen en Holanda ó para ser enviado á Francia por medio de buques ingleses, los alemanes habrán conseguido un éxito indudable. Mas dicho éxito no tendrá demasiada trascendencia. Su resultado será únicamente el refuerzo con tres Cuerpos más, de las tropas germanas que operan en Francia y el desvanecimiento de la amenaza que significa el ejército belga, pronto siempre para atacar apenas sabe que su intervención puede ser útil á los aliados.

«Amberes—dice Napoleón—es una pistola cargada que apunta al corazón de Inglaterra.» Muy bien. Pero mientras la escuadra británica no esté en el fondo del mar del Norte, esa pistola, en manos de Alemania, será un arma inútil. Los britanos bloquearán las bocas del Escalda como bloquean los estuarios del Elba y del Weser. Y la guerra seguirá, larga, extenuadora, implacable, conmoviendo y arruinando á la mayoría de las naciones.

LA ACCION TERRESTRE

De origen montenegrino

Las operaciones en Herzegovina.

CETINA, 8. Un aeroplano austriaco que quería observar las baterías francesas, fué alcanzado por un obús y cayó al mar.

Los austriacos cañonearon las posiciones del monte Lovcen. Los franceses tuvieron un muerto y dos heridos.

Varios destacamentos montenegrinos que operaban en Herzegovina han causado á los austriacos grandes pérdidas y ocupado posiciones estratégicas importantes cerca de Gatzko.

De origen inglés

Noticias de Amberes.

LONDRES, 8. El comunicado de la Oficina de la Prensa elogió el valor y el ímpetu de las tropas francesas, demostrados en los violentos combates entablados al Norte del Oise y de Lens.

El comunicado dice que la situación general es satisfactoria. Añade que los alemanes que están ante Amberes han avanzado sus posiciones á pesar de la considerable resistencia de la guarnición.

El «Libro Gris» belga

Datos para la Historia.

LONDRES, 8. El «Libro Gris» belga arroja una nueva luz sobre las negociaciones que precedieron á la declaración de guerra.

«Después de haber asegurado—dice el libro—el 21 de julio y el 2 de agosto el ministerio de Negocios Extranjeros belga el respeto á la neutralidad, el ministro alemán, á las cinco de la tarde del día 2, envió el ultimatum conocido, y el 3 del mismo nos anunció haber sido ordenado por su Gobierno de informar á Bélgica que los dirigibles franceses arrojaran bombas, y que una patrulla de caballería francesa franqueó la frontera, violando de este modo el derecho de gentes.

El secretario general preguntó dónde habían ocurrido esas cosas, respondiendo el ministro que en Alemania.

El secretario general hizo ver entonces que en ese caso no comprendía nada de cuanto se decía en la comunicación, replicando el ministro alemán que esos actos, contrarios al derecho de gentes, hacían suponer que otros actos parecidos serían cometidos por Francia.» Al día siguiente el ministro notificó la declaración de guerra.

Los alemanes que hay en Francia

Las verdaderas cifras.

BURDEOS, 8. (Comunicado oficial.) Los periódicos de París dijeron que las fuerzas enviadas por Alemania á Francia y Bélgica componían 20 Cuerpos de ejército y algunos Cuerpos de ejército de la reserva.

Es conveniente rectificar estas cifras. El conjunto de las fuerzas alemanas puestas en batalla contra nosotros ascienden en

total á 23 Cuerpos del ejército activo y 18 de la reserva, sin contar cierto número de divisiones del Landwehr y algunas tropas del Landsturm.

El dinero inglés

Emisión de bonos.

LONDRES, 8. Las suscripciones de la emisión de bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas alcanza ya más de 30 millones al tipo de interés de 3 y 15,32 por 100.

Bandera bajo cadáveres

En una trinchera.

PARIS, 8. Hoy, en el frente del ejército británico se encontró en una trinchera abandonada, que no había podido ser explorada desde el 15 del pasado, bajo un montón de cadáveres, una bandera alemana, que fué llevada inmediatamente al cuartel general del mariscal French.

Crean en Tokio...

¿Será cierto?

TOKIO, 7. Se cree en el ministerio de la Guerra que el crucero alemán «Cormoran» y dos cañoneros también alemanes han sido echados á pique en la bahía de Kiao-Cheu.

Compañía heroica

Escapa de los alemanes.

PARIS, 8. Entre las numerosas acciones brillantes que se han sucedido durante la campaña, se hace resaltar un caso especialmente notable.

Una compañía del 132 regimiento de Infantería de reserva, colocada en la retaguardia y atacada por fuerzas considerables, fué separada el 2 de septiembre del grueso de las tropas francesas, en el momento en que éstas se batían en retirada, antes de la batalla del Marne.

A partir de ese momento, la compañía tuvo que marchar á través de la región invadida por el enemigo, combatiendo continuamente para buscar un acantonamiento seguro.

El día 3, la citada compañía, rodeada por todas partes, se atrinchó en un pueblo, rechazando vigorosamente el ataque del enemigo, y escapó hacia Reims, en la noche del 5, por entre las columnas enemigas, que pudo lograr evitar; pero teniendo que abandonar los coches en que llevaba sus heridos.

La compañía prosiguió su retirada franqueando seguidamente el Aisne por un puente de barcas que estaba guardado por los alemanes. Después se instaló en Cernicy, donde resistió el ataque de un destacamento alemán enviado en automóviles.

Más tarde, la compañía citada ganó las selvas del Argonne, é intentó durante cinco días abrirse paso.

La odisea continuó hasta el 15, en cuyo día la compañía logró ganar las líneas francesas, y estaba constituida por dos oficiales y 155 suboficiales y soldados, que demostraron una admirable energía, soberbia resistencia y gran espíritu de disciplina.

Un combate nocturno

En las orillas del Meuse.

PARIS, 7. Varios heridos franceses, llegados recientemente del campo de batalla, han contado el siguiente episodio:

Cuando los alemanes lograron pasar el Meuse, las fuerzas francesas se replegaron á la línea del río Aire.

Una noche, parte de estas fuerzas recibieron orden de sorprender al enemigo. Se internaron en un bosque, y guiados por un guarda forestal, llegaron á eso de las doce á dos kilómetros del río Meuse.

En medio de un gran silencio y en una profunda oscuridad, pues no había luna, la artillería francesa tomó posiciones; luego la infantería avanzó sin hacer ruido, llegando hasta la primera línea de centinelas alemanas.

Estos centinelas fueron muertos con arma blanca. Sin embargo, algunos de ellos dispararon sus fusiles, y se produjo gran confusión entre las tropas alemanas, que dormían al lado del río.

La sorpresa tuvo un éxito admirable. Los alemanes corrían en todas direcciones bajo un fuego horrible de fusilería y ametralladoras.

Muchos huyeron hacia el puente provisional que habían tendido sobre el Meuse.

Este puente fué bombardeado por la artillería francesa con precisión extraordinaria.

El puente fué destruido y muchos alemanes cayeron al agua y se ahogaron.

Fueron hechos bastantes prisioneros.

Al amanecer, y una vez conseguido su objeto, los franceses se retiraron á sus antiguas posiciones.

Los perros espías

PARIS, 7. Los alemanes han hecho del perro un espía. Ellos se sirven de las admirables cualidades de fidelidad de esos bravos animales.

Hace veinte días, los soldados franceses tuvieron que habérselas con esos perros espías. Estos perros, de continente inofensivo, circulaban por las vanguardias y señalaban al enemigo la presencia de las fuerzas francesas

con ladridos y, cosa curiosa, los perros ladraban con dirección al enemigo.

La primera vez, por no haberse dado cuenta, los franceses fueron atacados inmediatamente.

A la segunda vez que se presentó, pudo ser cogido el perro y decapitado con un hacha.

En fin, mientras se tomaba lentamente un bosque, los soldados franceses mataron cinco perros espías, que eran expertos en ese género de caza.

En el collar de dos perros han sido encontrados unos manuscritos, referentes á las operaciones militares.

La conducta de los rusos

AMSTERDAM, 7. Con el título de «Tres semanas de reinado ruso en la Prusia oriental», ha comentado el órgano del partido socialista alemán, el «Vorwaerts», la ocupación por los rusos del territorio alemán, hasta que fueron arrojados al lado allá de la frontera.

Según ese artículo, los rusos «se han portado bien» en las ciudades de la Prusia oriental. «Los jefes—escribe—han puesto interés en que todo se mantuviese dentro del mayor orden.»

Unos soldados rateros fueron castigados en plena calle con veinticinco azotes de «knout».

En varias ciudades se prohibió la venta de alcohol.

El precio de los víveres fué fijado por los jefes rusos.

El jefe de las fuerzas rusas publicó un bando en la ciudad de Tilsitt, en el que se decía: «1.º Las compras efectuadas por militares rusos serán pagadas en dinero ruso.

2.º La navegación por el Niemen queda prohibida.

3.º Cualquier exceso cometido por soldados rusos debe ser comunicado inmediatamente al gobernador ruso para castigarlo.

Además, se prohíbe dar ó vender bebidas alcohólicas á los soldados rusos.»

Hazaña de lanceros ingleses

LONDRES, 7. Los periódicos hacen el relato de una hazaña de soldados ingleses en los últimos encuentros en el Somme.

Dice así: «El ejército alemán había sufrido en R. pérdidas formidables, y tenía necesidad de llevar grandes refuerzos para cubrir las bajas. Así los alemanes reconstituyeron muchas veces la Guardia prusiana: dos divisiones de Infantería, una de Caballería, una brigada de Artillería y un tren de ambulancias.

Y esa Guardia es la que creyeron que debían lanzar contra las posiciones francesas de R., en los últimos días. La suerte les fué adversa.

La artillería gruesa alemana seguía al núcleo mayor de las tropas por la vía férrea de L. á H.

Los aviones franceses habían estado trabajando incesantemente, é indicaron que la marcha de la Guardia prusiana no se hacía, por prudencia, en columnas, sino desplegándose en un frente de doce kilómetros.

Los ingleses, que en sitio estratégico colaboraban con las tropas francesas, consiguieron destruir el tren de impedimenta de los alemanes, privando á éstos de municiones, y sobre todo, de las balas de su artillería gruesa.

A las nueve de la noche, por la carretera de T., los lanceros ingleses se colocaron á lo largo de la vía férrea, por donde habían de pasar los alemanes, y á las cuatro de la mañana vieron aparecer las locomotoras. A treinta metros del tren comenzó á arder la mecha Bickford.

Un estampido. Una serie de detonaciones formidables, y caían al suelo trozos de hierro incandescentes.

El tren militar alemán volaba. Y siempre serenos, los lanceros ingleses se volvieron á R. sin perder un hombre.»

La guerra en Bélgica

El sitio de Amberes.

LONDRES, 7. Según noticias de «The Times», los alemanes han reducido la guarnición de Bruselas á unos centenares de hombres.

Además han evacuado la mayoría de las ciudades belgas que ocupaban.

La línea del Meuse está muy débilmente defendida.

Todas las fuerzas germanas que habla en Bélgica, unidas á los refuerzos llegados últimamente, se han dividido en dos partes.

Una de ellas es la que sitia Amberes. La otra ha sido dirigida al Norte de Francia, y á ella se refiere el general Joffre en sus partes últimos.

Dicen de Amberes que el gobernador militar de la plaza ha comunicado á los habitantes que es inminente el bombardeo.

Les ha dicho que si quieren marcharse pueden hacerlo, refugiándose en territorio holandés ó embarcándose, y ha agregado que desde el punto de vista militar, ese bombardeo será completamente inofensivo.

Disturbios en Alemania

Los hambrientos.

COPENHAGUE, 7. Según noticias reci-

bidas de Alemania, aumenta el número de los obreros y obreras sin trabajo.

En Berlín, días pasados, una gran casa de confecciones publicó un anuncio en los periódicos, en que decía que necesitaba 15 costureras.

Se presentaron 10.000, ofreciéndose á trabajar por cualquier precio.

En Hamburgo, en Berlín y en otras grandes ciudades ha habido disturbios frente á las carnicerías, donde se vende carne de tercera clase á ochenta céntimos kilo.

La miseria es tan espantosa, que todos los esfuerzos de los particulares ricos y del Gobierno para aliviarla resultan impotentes.

Odisea de un herido francés

Detalles conmovedores.

BURDEOS, 8. Ha sido recibida aquí una larga carta de un soldado francés, que fué herido uno de los primeros días de la batalla del Aisne, y que está actualmente en un hospital de París.

He aquí la carta: «Avanzábamos en guerrilla, bajo una lluvia torrencial, y corriendo sobre barrizales, donde nos hundíamos hasta media pierna.

De pronto me sentí herido en un costado y caí boca abajo sobre el barro.

Iba á asfixiarme; pero haciendo un esfuerzo supremo logré incorporarme, afianzándome sobre los codos.

Mis compañeros se replegaron para avanzar en otra dirección, y quedé solo entre ambos ejércitos.

Pasaron sobre mí millones de balas, y muchas granadas estallaron en torno mío. Seguía lloviendo, y yo, viéndome abandonado, me resigné á morir.

A las tres horas avanzaron los alemanes; me recogieron y me transportaron á un auto, que guiaba un lorenés.

Este, en francés excelente, me preguntó: —¿Qué tienes?

—Un balazo en un costado—repuse. El lorenés agregó: —No tengas cuidado, que ya te curaremos.

Seguimos hablando, y me acuerdo que me dijo: —Hacéis muy mal en batiros con pantalones rojos. Os vemos desde muy lejos, y ofrecéis un blanco admirable.

Cuando ya me creía salvado empezaron á caer bombas francesas cerca del automóvil. Los alemanes me hicieron apaar de éste, dejándome tendido sobre el barro, y se alejaron de allí.

Pasé toda la noche en el suelo, encharcado, y bajo la lluvia, que no cesaba.

A las cuatro de la madrugada vi otra vez á los alemanes, que me recogieron, me pusieron en unas parihuelas y me llevaron dentro de sus líneas, á un inmenso barracón, donde había 800 heridos, la mitad franceses y la otra mitad germanos.

Yo estaba cubierto de barro, empapado, medio desangrado y devorado por la fiebre; tenía, sin embargo, un hambre atroz y una sed horrible.

Me dieron agua, y comí un pedazo de galleta que tenía en la mochila.

Un alemán me dió un vaso de vino. Le di las gracias, pero él repuso: —No te lo doy de balde; me debes medio franco.

Me apresuré á pagarle. Un oficial prusiano se paseaba entre los heridos franceses, que reposaban sobre paja, y les decía en francés, que hablaba admirablemente: —Estáis ahí, heridos, prisioneros y sobre paja, por culpa de vuestros Gobiernos.

Los franceses le escuchaban silenciosos. A mí me tendieron también sobre la paja; pero un alemán me alquiló una manta.

Mi herida me hacía sufrir muchísimo. Cuando llevaba allí algunas horas, vi entrar á toda la ambulancia sanitaria del 203 regimiento francés de Infantería.

El personal de la misma se había dejado prender para no abandonar á los heridos del regimiento.

Dos médicos me curaron, utilizando su barrilto de yodo.

Pero á poco llegó un jefe alemán y ordenó á los médicos y sanitarios franceses fueran á otro barracón á curar heridos alemanes.

Al día siguiente me llevaron á Rivecourt. A las dos de la mañana del cuarto día de mi cautiverio se oyó el tronar del cañón.

Era que se acercaban los franceses. Aquel mismo día entraban mis compatriotas en Rivecourt y yo quedaba libre.

En un auto me transportaron á una estación de ferrocarril, y á las pocas horas llegaba á París.»

Fase decisiva de la guerra

Opinión del crítico militar de «The Times»

LONDRES, 7. El coronel Repington, crítico militar de «The Times», publica un artículo muy interesante.

Dice en él que en quince días, á contar desde el 8 de octubre, la situación será completamente modificada.

Las consecuencias de lo que ocurra en el

Este alemán serán trascendentales para el resultado total de la campaña. Hay en Francia y Bélgica, según Repington, 79 divisiones alemanas; frente a los rusos tienen alemanes y austriacos dos millones de soldados. Además disponen todavía Austria y Alemania de un millón de reservistas. En las márgenes del Vístula debe haber comenzado ya una batalla gigantesca, a cuyo lado las de Lemberg, del Marne y del Aisne son combates de poca importancia.

¿Austria abandonará a Alemania?

Información sensacional. MILAN, 7. El corresponsal en Londres de *Il Secolo* envía a su periódico una información verdaderamente sensacional. Dice que Austria está muy desalentada y teme que el fin de la guerra señale la destrucción de su nacionalidad. Sin embargo, obedeciendo una vez más a su imperiosa aliada Alemania, ha entregado a esta las tropas que aún le quedan y que serán mandadas en lo sucesivo por generales alemanes; pero si las batallas que serán libradas en torno de Cracovia a final de octubre son desfavorables para los austroalemanes, Austria Hungría entonces pedirá la paz a Rusia y Serbia, dejando que Alemania se las arregle sola. Entregará a los serbios la Bosnia, a los montenegrinos la Herzegovina y a los rusos la Galitzia.

Termina el corresponsal de *Il Secolo* diciendo que en Londres se esperan, para antes de noviembre, sucesos que variarán completamente el aspecto de las cosas.

Noticias inglesas

Propaganda. LONDRES, 7. El Comité central de reclutamiento reparte a millones ejemplares de un folleto muy hábilmente escrito, en que se excita al pueblo a luchar hasta la muerte contra el militarismo prusiano.

Dicho folleto contiene copia del original del convenio, por el que todas las naciones de Europa, incluso Alemania, se comprometían a respetar y defender la neutralidad belga. También se copia en el folleto un mensaje del Rey de Bélgica al Rey Jorge, en el que dice que el pueblo belga lucha por hacer honor a sus compromisos e impetra la ayuda de Inglaterra frente a los germanos invasores.

Lecciones de francés.

LONDRES, 7. A todos los voluntarios que se inscriben en las filas del ejército que ha de combatir en Francia se les da lecciones prácticas de francés para que puedan entenderse con sus camaradas del ejército de Joffre.

Caucho regalado.

LONDRES, 7. La esposa del general French ha recibido, para los hospitales militares de la isla de Wight, una gran cantidad de caucho, regalada por el Comité de cultivadores de caucho de las colonias inglesas.

La situación de los beligerantes

Resultado de las últimas operaciones. BURDEOS, 7. La situación en el día de ayer era la siguiente: los frentes opuestos se extienden hasta la región de Lens, La Basse, Béthune, prolongados aún por masas de caballería, que están en contacto con el enemigo hasta la región de Armentières.

Señalase caballería alemana en la región belga de Courtrai, Ypres.

Entre Arras y el Oise, combátese violentamente en todo el frente, especialmente entre Bouclour (cercañas de Royes) y el río.

En el frente, que empezando en el Oise, termina en el Mosa, no hay nada de particular que señalar.

En el Woevre, el enemigo ha intentado detener nuestro avance, fracasando, y teniendo que replegarse ante nuestras fuerzas; en esta parte se ha retirado, con numerosas bajas, al Este de la línea que, partiendo de Etain, pasa por Hennenot y termina en Rivville.

La peste

No existe en Grecia. ATENAS, 8. Es inexacto, a pesar de las noticias de origen turco, que haya peste en Grecia, cuyo estado sanitario es en extremo excelente.

El bombardeo de Amberes

Intimidación. AMSTERDAM, 8. El *Handels Blad* publica una información de Amberes diciendo que el comandante alemán ha participado que esta tarde comenzará a bombardear furiosamente la ciudad si a medio día no se ha rendido.

Terminó la batalla del Aisne

Empieza en la Picardía flamenca. PARIS, 8. La Prensa manifiesta unánime en apreciar la situación como muy satisfactoria, dados los términos en que está redactado el último comunicado, considerando como terminada de hecho la batalla del Aisne y comenzando otra en la región de la Picardía flamenca.

La invasión rusa

Continúa el avance. PARIS, 8. El diario *Le Matin* dice que, según informaciones de origen italiano, las tropas rusas ocuparon en Hungría el pueblo de Amatos-Sziget, después de encarnizados combates durante seis días.

Un Príncipe alemán, herido

Un hijo del Rey de Baviera. PARIS, 8. Comunican desde Roma a *Le Petit Parisien* que ha sido herido en el muslo izquierdo el Príncipe Francisco, tercer hijo del Rey de Baviera.

El general Tassoni

Dimite por divergencias. PARIS, 8. De Roma comunican a *«Excelsior»* que el general Tassoni, subsecretario del ministerio de la Guerra, ha dimitido por divergencias de opinión entre el Ministerio y

el Estado Mayor italiano acerca de la reorganización militar.

Una joven detenida

En Beziers. BEZIERS, 8. Ha sido detenida una señorita, por haberse comprobado su complicidad en la desertión de un soldado.

Los profesionales del sport

Más víctimas de la guerra. PARIS, 8. A los profesionales del sport citados en anteriores días como víctimas de la guerra hay que añadir nuevos nombres. Han muerto en la guerra Viany y Bergeire.

Ambos formaban parte del Sporting Club, y estaban conceptuados entre los más célebres remadores del mundo.

Ha muerto también en un combate Dantigny, campeón de Francia en la carrera de 800 metros a pie.

El poeta Rudyard Kipling

Una negativa. PARIS, 8. Refiere *«Le Figaro»* que un alemán residente en Nueva York ha dirigido al famoso poeta inglés Rudyard Kipling una carta, en que le ofrece tres mil dólares si quiere ir a Nueva York a dar una conferencia sobre la actual guerra europea.

Rudyard Kipling, que, por cierto, tiene ahora un hijo en la guerra, ha contestado diciendo que no puede emprender ese viaje ni, por consiguiente, aceptar la proposición, entre otras razones, porque está muy ocupado en una obra sobre Lovaina.

El ex Sultán Abdelaziz

A Arcachón. BURDEOS, 8. El ex Sultán de Marruecos, Abdelaziz, sale hoy de esta ciudad para Arcachón, donde permanecerá algunos días. Su acompañante, Ben Ghabrit, marchará a Rabat.

Duración de la batalla del Aisne

Una explicación. LONDRES, 8. El *Times* explica el especial carácter de la gran batalla del Aisne, que se sostiene en Francia.

Dice que para explicarse el por qué ha podido prolongarse tres semanas sin ocurrir en tan largo tiempo grandes modificaciones, hay que recordar las condiciones en que combaten los ejércitos contrapuestos.

Cada uno de ellos ocupa una línea de defensas, en que, respectivamente, se han fortificado.

Estas fortificaciones son semipermanentes y muy difíciles de tomar.

Los alemanes fueron los que primeramente se fortificaron en sus líneas, llevando en esto a los aliados, por consiguiente, algún tiempo de ventaja.

Establecieron los alemanes sus posiciones sobre la llanura de Craonne, sobre las crestas al Norte de Reims, siguiendo luego una línea que atraviesa la Champaña hasta el Argonne.

Han retrocedido los alemanes poco a poco; pero en conjunto no ha habido grandes modificaciones.

Los aliados, a su vez, constituyeron una línea de defensas igualmente fortificada, en las que han resistido los contraataques de los germanos.

Ambas líneas de defensa se han prolongado en una longitud de cien millas próximamente, estando separadas entre sí, en unos puntos, una milla, y en otros, no más de cien metros.

A lo largo de tan extensas líneas no se ha interrumpido la batalla, si bien unas veces se luchaba en un lado y otras veces en otro, y dándose el caso de que se peleara algunos días simultáneamente en varios puntos, y otros días en un solo punto; pero sin que el combate cesara nunca.

El conde de Leuchtenberg

Declaraciones importantes. LONDRES, 8. Un telegrama de Milán da cuenta de una entrevista que un redactor de *«La Stampa»* ha celebrado con el duque de Leuchtenberg, primo del Zar de Rusia.

El duque ha declarado lo siguiente: Con nueve millones de soldados rusos y sus aliadas, las valientes tropas belgas, inglesas y francesas, quedarán Alemania y Austria completamente cercadas y en circunstancias tales, que no les será posible romper el cerco, y habrán de rendirse por necesidad.

Ha desmentido categóricamente los rumores que han circulado respecto a una tregua hasta la primavera próxima.

No hay tal cosa. Lo que hay, y esto sí que no podrá desmentirlo nadie, es que el Zar de Rusia ha jurado, de acuerdo con las naciones aliadas, el aniquilamiento de Alemania y Austria.

Ha terminado el primo del Zar anunciando que a mediados del próximo invierno habrá grandes batallas, y que éstas serán decisivas.

El coronel Marchand

Está herido. PARIS, 8. Comunican a *«L'Eclair»* que en uno de los últimos combates ha sido herido en una pierna, por un casco de granada, el célebre explorador de Africa coronel Marchand.

A caza de un aviator

Lo que cuenta un viajero. PARIS, 8. Un viajero procedente de Amiens refiere lo que sigue: «Al salir de Amiens se oía fuerte ruido de cañón.

Indudablemente se estaba librando una batalla cerca. Vimos que surcaba el espacio un aviator alemán. Iba, como todos los días, a lanzar bombas.

Observamos de repente que hacía un viraje brusco. Era que había divisado, a mayor altura, otros dos aeroplanos, francés el uno é inglés

el otro, que se habían lanzado a darle caza. El aviator alemán no fue visto después. Se supone que le dieron caza ó le mataron.»

Las tropas indias

A la línea de fuego. PARIS, 8. Casi todas las tropas indias llegadas recientemente han sido enviadas ya a la línea de batalla.

Todas esas tropas han marchado contentísimas, demostrando que sentían verdadera impaciencia por guerrear.

Combates en Bélgica

Los alemanes, rechazados. AMSTERDAM, 8. Varios fugitivos llegados de Termonde dicen que algunos destacamentos alemanes fueron rechazados por las tropas belgas cerca de Lierre.

En algunos pueblos inmediatos hubo mucho y violentos combates.

En el río Nethe hubo también un violento ataque, y a pesar de los esfuerzos de las tropas alemanas, éstas no pudieron atravesar el río.

Noticias autorizadas

En Viena. ROMA, 8. *Il Messagero* publica un telegrama de Viena diciendo que los diarios autorizados publican notas oficiales diciendo que después de la retirada estratégica de los austriacos en la Galitzia, se encuentran ocupando posiciones formidables para dar una batalla decisiva.

Los fugitivos que llegan de los campos de batalla ocultan la verdad de lo ocurrido en los combates, ante el temor de ser denunciados y de que se vean obligados a comparecer ante los Consejos de guerra.

Los heridos que están en los hospitales dicen que los ataques de los rusos son muy violentos, y las pérdidas de los austriacos considerables.

Visita a los heridos

Los argelinos. BURDEOS, 8. La señora Isvolsky ha visitado un hospital instalado en las inmediaciones de esta ciudad, en el que atienden a los heridos bastantes señoras de la buena sociedad rusa.

La señora Isvolsky se interesó mucho por los soldados argelinos, que en su mayoría ocupan el hospital.

Concesión de condecoraciones

La cruz de San Jorge. PETROGRADO, 8. El Zar de Rusia, para premiar el comportamiento del duque Nicolás, ha otorgado a éste la gran cruz de San Jorge.

De igual distinción ha hecho objeto a otros dos generales rusos.

Los derechos de aduanas

En Suiza. BASILEA, 8. La Cámara de Comercio ha solicitado que se suspenda la cobranza de los derechos de Aduanas sobre los cereales, y además pide que se establezcan precios máximos para los productos alimenticios.

Propaganda alemana

En la Polonia austriaca. BERNA, 8. Noticias recibidas dicen que el comandante del ejército prusiano ha empezado a editar un periódico en Cracovia, escrito en polaco, titulado la *«Gaceta de la guerra»*.

En él aparecen noticias oficiales autorizadas por el Estado Mayor y algunos artículos.

El último número contiene un artículo en el que dice que la victoria de los alemanes tendrá consecuencias favorables para la libertad de Polonia, mientras que su derrota significaría el aniquilamiento de esta última.

Varias noticias

BURDEOS, 8. Dentro de unos días, el Sr. D. Luis Reynaud, delegado en la Conferencia de La Haya, dará una conferencia en la sesión pública de las Academias, y en ella leerá una información sobre el derecho internacional, demostrando solemnemente las violaciones cometidas por los alemanes.

—El teniente coronel Dupathy, herido en uno de los combates, ha pedido se le mande a la frontera alemana.

En Luneville

Grandes destrozos. PARIS, 8. Durante la ocupación de Luneville por los alemanes sufrió la ciudad grandes destrozos.

En la calle de Castara, uno de los lados del hospital fué destruido por las llamas.

Una farmacia fué incendiada también. Asimismo fué reducido a cenizas un templo israelita.

Entre los escombros aparecieron los cadáveres del maestro de ceremonias, su esposa y un hijo.

De una fábrica de juguetes que sólo llevaba funcionando un año, no quedó más que el solar.

Precisamente pertenecían a esa fábrica, en calidad de obreros, los alemanes que guiaron a las tropas de su país al entrar en Luneville.

El hotel Brisac, que gozaba de mucha fama, quedó también totalmente destruido.

Los eclesiásticos en la guerra

Datos curiosos. PARIS, 8. Hay actualmente en el ejército unos 20.000 eclesiásticos entre curas, frailes y seminaristas.

Uno de ellos, el padre Bertrand, vicario de Saint-Germain en Laval, ingresó en el ejército como simple soldado.

Por su comportamiento admirable fué ascendido a sargento.

Nuevas proezas justificaron su ascenso a ayudante.

Por último, se le ha concedido el grado de subteniente.

El subteniente Sentenac, que pocos días antes de la guerra era simplemente un fraile

carmelita de la residencia de Montecarlo, ha recibido en la lucha, peleando bravamente, hasta 22 heridas, sin que por esto haya muerto.

Hace pocos días se dió en un campamento un caso curiosísimo.

Eran las siete de la mañana. Las fuerzas se disponían a entrar en acción.

Un ayudante, que es sacerdote, dijo la misa.

Le ayudó un sargento, que también es sacerdote.

Un teniente que también es cura pronunció un sermón eminentemente patriótico.

Los soldados, que asistían a estos actos llenos de emoción, terminaron cantando a coro el himno *«Piedad, Dios mío!»*

En la Prusia oriental

Combates en la frontera. PETROGRADO, 8. Sobre el frente de Prusia oriental, la ofensiva rusa continúa.

Combates violentísimos se están trabando sobre la frontera al Este de Suwalki.

Bombas sobre Saint Denis

Tres heridos en Aubervilliers. PARIS, 8. Un aeroplano ha arrojado esta mañana dos bombas en el llano de Saint Denis, donde han causado daños insignificantes, y otra en Aubervilliers, donde he herido a tres personas.

Operaciones de los japoneses

Ocupación de la isla de Yap. PEKIN, 8. Según una Agencia de informaciones alemana, los japoneses se han apoderado de la isla de Yap, en el archipiélago de las Carolinas.

De París a Burdeos

El viaje de Poincaré. PARIS, 8. M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra, ha salido del Eliseo esta mañana, a las ocho, en automóvil, con dirección a Burdeos.

Llegada de Viviani. BURDEOS, 8. Esta mañana ha llegado aquí, procedente de París, el Presidente del Consejo de Ministros.

La Familia Real de Bélgica

Traslado a Ostende. LONDRES, 8. La Familia Real belga ha trasladado su residencia a Ostende.

El Rey Alberto continúa en Amberes al frente de su ejército.

De Nancy al mar del Norte

Sigue la lucha. BURDEOS, 8. Comunicado oficial de las quince:

«En nuestra ala izquierda, en la región del Norte, el enemigo no ha avanzado por ninguna parte y ha retrocedido en varios puntos, especialmente en el Norte de Arras, donde nuestra acción se desarrolla en buenas condiciones, favorables a nuestras operaciones.

Las dos Caballerías están en contacto ahora hasta en la orilla del mar del Norte.

Entre el Somme y el Oise, en la región de Roye, el enemigo tiene siempre muchas fuerzas; pero hemos recuperado la mayor parte de las posiciones que hablamos tenido que ceder.

Al Norte del Aisne, la densidad de las fuerzas alemanas parece haber disminuido.

En el centro, entre Reims y el Mosa, nada de particular hay que señalar.

En los altos del Mosa, entre Verdun y Saint-Mihiel, el enemigo ha retrocedido hasta el Norte de Hattachatel; pero conserva siempre Saint-Mihiel y algunas posiciones al Norte de esta ciudad.

Sobre la orilla derecha del Mosa, en la Woevre, los violentos ataques enemigos intentados al Oeste de Apremont, han fracasado.

A nuestra derecha (Lorena y Vosgos), sin modificaciones.

Servicios interrumpidos

Abundancia de minas. COPENHAGUE, 8. El servicio de navegación entre algunos puertos de la costa con los de Alemania está interrumpido desde el día 8.

En todo lo largo de la costa de Meklemburgo han sido encontradas numerosas minas, que los alemanes colocaron al principio de la guerra.

Notas de la guerra

Los ingleses en campaña. Del 25 al 29, parte oficial inglés.

La Oficina de la Prensa de Londres comunica lo siguiente del Cuartel general inglés en Francia:

«La situación de los ejércitos aliados no ha experimentado cambio alguno el 29 de septiembre.

Hasta ahora, en esa fecha no se ha perdido terreno; al contrario, las fuerzas aliadas han efectuado con éxito algunos pequeños avances, y todos los contraataques del enemigo se han rechazado, a más de causarse pérdidas de importancia.

Los recientes esfuerzos ofensivos de los alemanes han carecido de cohesión; se han realizado por contingentes relativamente pequeños, y sin el auxilio de los Cuerpos de esos destacamentos hasta han dado pruebas de encontrarse sometidos a un mando inferior, lo que confirma las declaraciones hechas por los prisioneros respecto de las numerosas bajas de oficiales que ha sufrido el enemigo.

Además, la artillería alemana ha disminuido el número de sus disparos y ha perdido en seguridad y en precisión. Puede que ello se deba a la actividad de nuestros aviadores, que han dificultado los reconocimientos del adversario para averiguar los resultados de la acción de sus cañones. A tal efecto, los alemanes han empleado últimamente globos cautivos, que se elevaban a alguna distancia de

sus líneas de retaguardia; pero el procedimiento no ha sustituido con eficacia el método de observación directa por medio de aeroplanos.

A consecuencia de todo esto, el daño que nos causa el enemigo es muy desproporcionado a la cantidad de municiones que emplea.

La jornada del 25 de septiembre ha sido relativamente tranquila en nuestra zona. El único incidente digno de mención fué el paso de un aeroplano sobre nuestras líneas. Volaba el aparato a gran altura; pero nuestras tropas hicieron contra él tan nutrido fuego de fusilería, que mataron al piloto é hirieron al observador. Consiguió éste, sin embargo, continuar el vuelo algunos kilómetros; pero se vió al fin obligado a aterrizar y fué hecho prisionero por los franceses.

Durante la noche de ese día fué atacada la mayor parte de las posiciones de los aliados, ataque que se repitió en la mañana del 26. En ambas ocasiones se rechazó a los alemanes, tras de causarles grandes pérdidas. En un solo punto, frente a nuestra línea, donde los alemanes se expusieron en masas compactas al fuego de nuestras ametralladoras, cayeron más de mil entre muertos y heridos.

El sábado 26, a las ocho de la mañana y a medio día, realizaron los alemanes nuevos y estériles esfuerzos para desalojarnos de nuestras posiciones, y jugó la artillería enemiga de un modo incansable.

Las fuerzas alemanas adoptaron la forma de una T, y formaron algunas líneas de filas cerradas, seguidas inmediatamente de una columna de apoyo.

Al cabo de algunos minutos la columna enemiga se había convertido en una masa compacta, que ofrecía excelente blanco.

El domingo 7, mientras nos hostilizaba la artillería gruesa alemana, se escuchaban himnos patrióticos, que ejecutaban las bandas en el campo enemigo.

A las seis de la tarde, los contrarios iniciaron un ataque sin importancia contra un punto de nuestra línea, y repitieron su intento con más ímpetu a las once y media, sin que lograsen mayor éxito que en la noche anterior. En el frente continuó con intermitencias el fuego de fusilería.

El lunes 28 nada ocurrió digno de ser citado, y se prolongó tal estado de cosas hasta el martes 29, en que hubo un ataque nocturno contra nuestra extrema derecha.

Insiste el parte en el derroche de municiones a que se entregan los alemanes, que lanzan sobre las trincheras inglesas un verdadero diluvio de proyectiles; pero sin que el resultado sea proporcionado a semejante prodigalidad. En efecto, en un espacio de las trincheras inglesas, ocupado por destacamentos de cuatro batallones ingleses, cayeron 300 proyectiles, y no hubo más que nueve heridos. Al día siguiente fueron dirigidos 103 *snaph-nells* contra las trincheras ocupadas por el regimiento de West-Kent. Cuatro oficiales fueron sepultados bajo la tierra, desparramada por las bombas, y a todos se extrajo illeso. Sólo resultó muerto un soldado.»

Las trincheras alemanas

Un redactor del *Daily Mail* que ha recorrido la región comprendida entre Chalons y Soissons, ha recogido testimonios abundantes de la debilitación de la resistencia de los alemanes.

«En las canteras de piedra, de donde han sido desalojados los alemanes—escribe—los soldados de ingenieros ingleses han encontrado los cañones alemanes cimentados en la cantera y necesitaron hacer uso de explosivos para desmontarlos.

En esa región, han tenido que luchar contra la enfermedad, que ha atacado no sólo a los soldados sino también a los caballos.

El estado en que se encuentran muchos prisioneros alemanes inspira lástima. No sufren las heridas, sino todos los males que acarrean la suciedad, la pésima alimentación y una atmósfera deletérea.

La misma perfección de algunas trincheras alemanas ha aumentado las dificultades. Esas trincheras son demasiado profundas para que puedan ser sacadas fácilmente los muertos.

El avance de los aliados es lento, tanto por razones sanitarias como militares.

Las bajas inglesas y francesas son ahora poco elevadas, refiriéndose al centro.

El avance no se realiza mediante ataques a viva fuerza, sino por una lenta presión sobre las líneas enemigas, cuyos defensores se hallan extenuados por los esfuerzos que han hecho y por las malas condiciones higiénicas en que viven.

El fuego de la artillería alemana ha sido muchas veces terrible, pero se ha debilitado en los últimos días.

Cuando disponen de tiempo, los alemanes colocan minas en los caminos próximos a sus posiciones. Esto no da resultado, porque en los campos ha sido recogida la cosecha y los soldados franceses se dan cuenta de sí el camino que atraviesan está minado.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

9 de octubre de 1870.

Sólo de los Estados Unidos han venido a Europa más de tres mil jóvenes alemanes para servir en el ejército prusiano durante la guerra.

Los cuatro hilos telegráficos hallados por los prusianos estaban colocados, uno de París a Ruan y tres a los extremos del valle del Sena, que enlazaban con Tours a larga distancia.

El general Chambon ha sido nombrado jefe del 15.º Cuerpo de ejército francés, que se organiza en Tours y Bourges.

Cuerpo prusiano que avanzaba hacia Evreux se ha replegado sobre Mantes.
BELFORT, 7 (noche). Los prusianos han atacado hoy a las nueve a Brisach.
 Desde el medio día se están oyendo sin cesar los estampidos del cañón. La plaza contesta vigorosamente.
AMIENS, 8. El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha llegado esta mañana a esta ciudad. Salíó de París en un globo aerostático.
 Mañana por la mañana llegará a Tours.
 Un decreto del Gobierno central aplaza las elecciones de la Asamblea constituyente.

BELLEGARDE, 7 (7:30 noche). Oficial. Según informes, los prusianos se hallan a 16 kilómetros de Pithieris, en las inmediaciones de Malesherbes y de Sermoise.
 No ha habido ningún combate después del de Toury.
 Piburers está ocupado por tropas francesas.

MONTARGIS, 7 (noche). Sesenta ufanos han entrado, hoy a las cuatro de la tarde, preguntando si habla tropas o francotiradores ingleses en las inmediaciones.

SAN QUINTIN, 7 (12 noche). El prefecto al Gobierno de Tours.
 Los prusianos han aparecido a tres leguas de esta población. Atacarán a San Quintin a las cuatro de la mañana. Iré con la Guardia nacional y los bomberos a defender las barricadas.

TOURS, 8 (5,30 tarde). Chartres, 8. Los francotiradores franceses han obtenido una victoria, poniendo en derrota en Albis a 150 jinetes prusianos, haciendo prisioneros a 600 de sus caballos.
 El alcalde de Arthenay anuncia que en las inmediaciones de aquel pueblo setecientos u ochocientos francotiradores han obligado a los prusianos a replegarse.

SAARBRUCK, 4. Se han hecho salidas casi todos los días, fingiendo ataques de diferentes puntos sin haber tenido resultados de consideración.
 Los franceses han sido siempre rechazados a cubierto de los fuertes Quebeux, les Botes y San Julian, con terribles pérdidas.
 Durante la última semana ha habido un continuo cañoneo nocturno desde Metz para inquietar a las tropas prusianas.
 Continuamente se están lanzando bombas. Una numerosa brigada de artillería ha salido para Tours.

Una vanguardia prusiana procedente de Hondan ha llegado a Dreux, anunciando un Cuerpo de ejército de cinco mil hombres.

MONTARGIS, 8. Centinelas de Caballería prusiana han sido vistos cerca de Pithieris, donde tropas francesas esperan un ataque.

MALESHERBER, 8. Los prusianos se reanuncian sobre Etampes.
 Ayer varias columnas enemigas han atravesado La Ferté, dirigiéndose hacia Etampes.

BRUSELAS, 8 (3,30 tarde). El ministro de España al de Estado.
 Acaba de recibirse el siguiente telegrama: «BERLIN, 7. Según noticias del Cuartel general, se están formando nuevos Cuerpos, destinados a impedir que organicen fuera de París Cuerpos de tropas francesas de alguna importancia.
 Se espera que Soissons y Meziéres se entreguen próximamente.
 El bombardeo de París no empezará hasta que se haya completado la artillería de batir; pero entonces el ataque comenzará vigorosamente.
 El comandante de la escuadra, conde de Fuerstentien, ha sido nombrado prefecto del departamento del Sena y Marne.»

El ejército prusiano continúa delante de Metz; pero, al parecer, sin romper las hostilidades hasta que suceda algo decisivo en París.
 Se esperan acontecimientos graves para dentro de tres semanas.

RUAN, 8 (noche). Gambetta, al dejar Ruau para Tours, ha sido aclamado en la estación del ferrocarril, donde ha pronunciado un discurso, concluyendo así:
 «Hacemos pacto con la victoria ó con la muerte.»

TOURS, 9. Un telegrama prusiano dice que los franceses han atacado el día 7 la división Kummer, en Wonoy.
 Hubo un vivo combate, que duró hasta el anoche. Los franceses fueron rechazados con pérdidas. La Guardia imperial tomó parte en el combate.
 Vieux Brisach ha sido bombardeado el día 7 desde las nueve hasta la una y media. La villa está incendiada por tres lados. Continuará el bombardeo.

BERLIN, 8 (1,43 tarde). Cuartel general Cortz, delante de Metz, 8 de octubre.
 El enemigo, avanzando sobre Woippy, atacó ayer, a las dos de la tarde, la división Kummer.
 El combate fué violento, y duró hasta la noche.
 El enemigo fué rechazado con pérdidas considerables.
 La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate.
 La Guardia imperial del enemigo entró también en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numerosas divisiones contra nuestros primero y segundo Cuerpos de ejército.
 El cañoneo ha sido muy vivo.
 Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y a las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hombres.

En provincias

En Cádiz

Torpederos ingleses.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ayer, cuando las baterías de Cádiz hacían los ejercicios anuales de cañón, se acercaron a esta plaza algunos torpederos ingleses.
 Durante la noche se vieron cruzar a tres millas de esta bahía.
 Al amanecer marcharon con rumbo a Gibraltar.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado las siguientes noticias de la guerra:
 El día 7, a las ocho de la mañana, se libró un violento combate cerca del río Nethe, en las inmediaciones de Amberes.
 Los alemanes avanzaron desde los fuertes Wavre y Waelhem en dirección al Norte.
 En este punto ha empezado ya el bombardeo en dirección a Amberes.
 Los proyectiles hicieron esta mañana destrozos muy grandes en tres pueblos, lo que comprueba que los alemanes están muy cerca de Amberes.
 Un comunicado oficial participa el bombardeo inmediato de esta ciudad.
 Un Cuerpo enemigo de socorro entre Liuth y Lierre está retrocediendo hace dos días, y todo el restante ejército belga se ha concentrado en los terrenos de Amberes, Lierre y el Escalda.
 En este sitio ha empezado ya la batalla.

AMSTERDAM. El Príncipe Eitel Federico, durante una batalla, cayó con su caballo, lesionándose la rodilla.
 El Príncipe Joaquín está esperando el permiso del Emperador para incorporarse otra vez a filas.
 La Prensa sería declara que la amenaza de Inglaterra y Francia de ocupar parte del Asia Menor no se puede tomar en serio, porque ahora el pueblo mahometano ha despertado ya de su sueño.

ROTTERDAM. En el Este, las tropas alemanas han contenido el avance ruso en la Prusia oriental.
 En Suwalki y en la misma provincia, los rusos han sido atacados con éxito favorable para los alemanes.
 En la Polonia rusa, el 4 de octubre los alemanes derrotaron a una brigada de Cazadores de la Guardia imperial, expulsándola de su posición atrincherada entre Opatow y Ostrowiec, haciendo 10.000 prisioneros y tomando gran número de cañones.
 El día 5 de octubre, los alemanes atacaron a cuatro divisiones de Caballería rusa, y parte de otro ejército los rechazó cerca de Radot, hasta Ivangó.
 El avance ruso en el Norte de Hungría ha fracasado en todas sus partes.

CONSTANTINOPLA. En Alejandría y El Cairo ha habido luchas sangrientas entre tropas indígenas egipcias, quienes se negaron a luchar en Europa.
 —En el campo de batalla del Oeste, todo el frente del Oise al Meuse sigue igual.
 En Alsacia y Lorena no hay novedad ninguna.

En San Sebastián

Noticias de Londres.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Personas llegadas de Londres dicen que reina allí completa tranquilidad.
 El público asiste por las noches a los espectáculos teatrales.
 Se considera difícil una agresión nocturna a la ciudad por los dirigibles alemanes, pues la población permanece casi a oscuras, y quedan sin encender la mitad de los focos del alumbrado público.
 Los reflectores eléctricos exploran las alturas constantemente.
 A más de cuarenta metros de altura es difícil averiguar el emplazamiento de la ciudad.
 El público acoge estoicamente las noticias de la guerra.
 Cuando los tres cruceros ingleses fueron echados a pique por los submarinos alemanes, publicaron la noticia los periódicos en ediciones extraordinarias, que el público leía sin dar muestras de pesimismo.
 Creen en Londres que la guerra durará más de lo que se ha dicho.

PEOR QUE EN LOVAINA!
 Mucho peor se halla el dinero que depositan en el cajón abierto los dueños de comercio al detall. Después de ocurrida la catástrofe, nada adelantan lamentándose.
 Preferible es que ahora lo defiendan por medio de la Caja Registradora «National» (Preciados, 11), que les evitará toda pérdida, reportándoles la consiguiente prosperidad y tranquilidad de espíritu.

En Madrid

Noticias de su origen

Noticias de muy buen origen aseguran que los alemanes estrechan el cerco de Amberes, habiéndose señalado un plazo a la población civil para que pueda abandonar la plaza.
 Esas mismas noticias hablan, dándolo como casi seguro de que la Corte belga, excepción hecha del Rey, que continuará al frente de su ejército, se traslada a Ostende; pero otras noticias de muy buen conducto también acogen la posibilidad de que no vaya la Corte a Ostende, en atención a haberse advertido en esta región la presencia de fuerzas de Caballería, en número que se hace ascender a dos divisiones.
 La atención, pues, en estos momentos está reconcentrada en Amberes, por la importancia que revestiría la ocupación de esta plaza por los alemanes.

Para contrarrestar los esfuerzos que éstos realizan para apoderarse de Amberes, los aliados están acumulando toda clase de elementos, no ya solamente de material, sino también de hombres, a fin de levantar el cerco. No sólo por tierra, sino por mar, están llevando a Amberes importantes pertrechos de guerra, habiéndose desembarcado allí piezas de gran calibre.
 Esto hace presumir que ha de librarse muy en breve, si no está librándose ya, una importante batalla en las inmediaciones de Amberes.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana a los periodistas que a las nueve y media había recibido un aviso telefónico del ayudante de guardia de S. M., diciéndole que el Rey, por prescripción facultativa, tenía que guardar cama, y que no habiendo asunto alguno urgente, le rogaba aplazara el Consejo que ayer se debía celebrar en Palacio.
 «Yo—añadió el Presidente del Consejo—he ido a Palacio y he despachado con S. M. durante hora y media.
 El Rey venía estos días arrastrando un ligero enfriamiento que, sin duda, ayer, con un largo paseo a caballo que dió, le produjo alguna destemplanza, y los médicos le han recomendado la conveniencia de que hoy guardara cama para poder hacer mañana la vida normal.
 Esta tarde volveré a Palacio para darle cuenta de las noticias y telegramas que se reciben.
 Desde Palacio he venido al ministerio de la Gobernación (donde recibió a los periodistas) para avisar a los ministros, principalmente al de Gobernación, para impedir que se comunique a provincias ninguna noticia alarmante por la suspensión del Consejo.
 El Rey tiene una naturaleza resistente y privilegiada. Lleva dos meses de un trabajo excesivo, pues se acuesta a las dos y a las tres de la mañana y madruga bastante.
 Sigue con grandísimo interés el detalle de la guerra europea y tiene sus mapas y sus banderas para seguir todos los movimientos de los ejércitos beligerantes.
 Su Majestad la Reina sigue bien, a pesar de su estado avanzado. Esta mañana he tenido el honor de saludarla al llegar a Palacio, en ocasión en que S. M. iba a la Casa de Campo para dar un paseo.
 He recibido telegramas de Bilbao de diversas entidades y representaciones de aquella villa, exponiéndome los perjuicios que les causa la declaración de Inglaterra de considerar como contrabando de guerra el mineral de hierro, y esto, naturalmente, ha paralizado la exportación en aquel puerto.
 Se da el caso de que Inglaterra ha hecho una excepción en favor del mineral de hierro de Suecia, y el ministro de Estado ha iniciado la debida gestión diplomática para obtener el mismo trato que Suecia.»
 El Sr. Dato dió a conocer a los periodistas el telegrama de Melilla referente al accidente ferroviario de que damos cuenta en otro lugar de este número.

Ministerio de Fomento

Dirección general de Obras públicas.—Obras nuevas de carreteras.

Se ordena la ejecución, por el sistema de Administración, de las obras de reparación de las de fábrica de los trozos primero y segundo de la carretera de Aguilas a Vera (Almería), y se manda librar 18.627,30 pesetas.
 Idem id. id. del trozo segundo de la carretera de Gumiel de Izan a Huerta del Rey (Burgos), mandándose librar 10.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo primero de la carretera de Córdoba a Villaviciosa (Córdoba), mandándose librar 5.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo segundo de la misma carretera, mandándose librar 5.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo primero de la de Salamanca a la Alberguería a la estación de Villavieja (Salamanca), mandándose librar 15.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo primero, sección segunda, de la de Cazalla a Lora (Sevilla), mandándose librar 15.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo quinto de la de Fuente Ovejuna al Castillo de las Guardas (Sevilla), mandándose librar 15.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo sexto de la misma carretera, mandándose librar 15.000 pesetas.
 Idem id. id. del trozo primero de la de Frechilla a Tordesillas a Valoria la Buena (Valladolid), mandándose librar 15.000 pesetas.
 Idem id. id. de la sección de Benagain a Cuatretonda, carretera de Barraca de Macarri a Cuatretonda (Valencia), mandándose librar 14.600,47 pesetas.

Puertos.

Se aprueba el proyecto de carretera del dique-muelle Norte a la de Ceuta a Benzú, en el puerto (Ceuta).
 Se manda al Consejo de ministros próximo, para que autorice la subasta, el expediente del dragado del puerto de Alicante.

Informes oficiales

En el ministerio de Estado han sido facilitados los siguientes:
 Noticias de Fernando Poo dicen que reina allí tranquilidad.
 El gobernador de la colonia, que estaba en Bata, embarcó para regresar a Fernando Poo.
 —En Lisboa se ha reunido la Junta sanitaria para tratar de ciertos casos de enfermedad sospechosos que se han presentado en uno de los barrios pobres de la población.
 Dice que la enfermedad presenta síntomas desconocidos.

En la Embajada alemana

Han facilitado esta tarde las siguientes noticias oficiales:
AMSTERDAM. Los alemanes avanzan por la línea abierta de los fuertes exteriores hacia Amberes.
 El bombardeo de la ciudad parece inminente.

Todo el ejército belga está concentrado en el Escalda, Amberes y Lierre.

ROMA. El Príncipe Eitel Federico de Prusia, segundo hijo del Kaiser, está herido en una rodilla.
 El Príncipe Joaquín, sexto hijo del Kaiser, ya restablecido de su herida, está esperando el permiso del Emperador para volver al ejército.

VIENA. La tentativa rusa de penetrar en el Norte de Hungría ha fracasado en todos los puntos.
CONSTANTINOPLA. En Alejandría y El Cairo han ocurrido encuentros muy sangrientos entre tropas inglesas y egipcias porque éstas últimas se negaron a marchar a Europa.

Del Cuartel general comunican con fecha del 6:
 Los fuertes de Kesstel y Broechum, en la línea exterior de fortificaciones alrededor de Amberes, han sido reducidos al silencio.
 Tanto la población de Lierre como el reducto situado en la línea del ferrocarril de Malinas a Amberes están conquistados por nuestras tropas.
 En el ala derecha del ejército, en Francia, siguen los combates con éxito para nuestras armas.
 En la Polonia rusa, las fuerzas alemanas que avanzan hacia el Vistula han tomado contacto con las tropas rusas.

De París las noticias más interesantes que comunicaron anoche se refieren a las impresiones que ha sacado el Presidente de la República de sus visitas al teatro de operaciones y al campo atrincherado de París.
 Monsieur Poincaré dedicó el lunes a conferenciar muy detenidamente con los generales Joffre y French, quienes le informaron minuciosamente de la situación de las tropas a sus órdenes y del excelente espíritu que les anima.
 En París visitó el campo atrincherado, enterándose de los importantísimos trabajos realizados en el mismo y abandonándolo después de haber felicitado calorosamente al general Gallieni por cuanto ha hecho en pro de la defensa de la capital.
 Monsieur Poincaré regresa a Burdeos satisfichísimo de su excursión y celebrando el gran espíritu que anima a los parisienses, a propio tiempo que el estado de las tropas aliadas.
 Durante su breve estancia en París ha sido cumplimentado por nuestro embajador en la vecina República.
 Las noticias de Bélgica tienen mayor interés a medida que el tiempo avanza, pudiéndose decir que aquél aumenta por cada hora que transcurre.
 Como se presumía, los alemanes están realizando esfuerzos sobrehumanos para apoderarse de la plaza de Amberes, de donde ha huido ya más de la mitad de la población civil, que ha ido a refugiarse, en su casi totalidad, a Holanda.
 Los alemanes han llegado al mismo recinto de Amberes, consiguiendo apoderarse de algunas piezas de campaña y de buen número de ametralladoras.
 El momento, pues, no puede ser más crítico.
 La corte, excepción hecha del Rey, abandonó Amberes.
 El Estado Mayor general belga se ha trasladado a San Nicolás.
 Como se ve, la situación de Amberes es muy grave.
 Informes de anoche hablan de algún progreso obtenido por los alemanes sobre el ala izquierda de los aliados.
 En este punto parece que llegaron a romper la línea, habiendo reconcentrado allí contingentes importantes de Caballería.
 En el resto de la línea continuaba la lucha con diferentes alternativas.
 De las dos bombas arrojadas ayer por un aeroplano sobre París, una no causó desgracias, pero la otra cayó cerca de un puesto de Policía é hirió a un guardia, a una mujer y a una niña.
 Está confirmado oficialmente el hecho de haber sido echado a pique por un submarino inglés un cazatorpedero alemán.
Reunión de las Cámaras de Comercio
 En la Cámara de Comercio de Madrid está celebrando desde anteaer unas importantes reuniones la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio de España, que se hallan representadas en estos momentos en Madrid, bajo la presidencia de D. Mariano Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, por los Sres. D. Antonio Gómez Vallejo, D. Luis Sedó, D. Basilio Paraiso, D. Joaquín Cabot, D. Carlos Carbonell, D. Ramón de Castro, D. Luis García Hernández, D. José Botas, D. Manuel Eizaguirre y D. Julio Guillén, representantes, respectivamente, de las Cámaras de todas las regiones de España, menos de las Vascongadas, que no han podido asistir.
 En las sesiones hasta ahora celebradas se ha tratado única y exclusivamente del problema del crédito, que presenta igual importancia y transcendencia en toda España, y después de una larga discusión, en la que se examinaron todos los problemas que al crédito afectan por lo que respecta a los intereses agrarios, industriales y mercantiles de la nación, se aprobaron unas conclusiones, que serán elevadas a la Junta de iniciativas y al Go-

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

El director y Claustro de la Escuela de Náutica, Málaga.—Centro Popular Político é Instructivo del distrito 7.º de Barcelona, por unanimidad.—D. Emilio Casamayor, Vélez Málaga.—D. Mariano Fernández García Villanueva, Madrid.—Ayuntamiento de Villaror. (Cuenca), por unanimidad.—Ayuntamiento de Ventas de Retamosa.—Ayuntamiento de Fresno de la Polvorosa (Zamora).—Asociación de maestros de Cifuentes (Guadalajara).—Presidente y Corporación de la Diputación provincial de Cáceres (la reitera).—Ayuntamiento de Hornachuelos (Córdoba) y ciento cincuenta y dos vecinos.—Ayuntamiento de Montoro (Córdoba) y ciento cincuenta y siete vecinos.—Ayuntamiento de Fuente del Arco, por unanimidad.—Ayuntamiento de Vilches (Jaén).—Ayuntamiento de Las Palmas (Canarias).—Ayuntamiento de Vélez Málaga.—D. Joaquín Liagosteras Costa, Barcelona.—D. Angel Peña López, maestro de primera enseñanza, Hornes de Mena.—Ayuntamiento de Santiago de Campo, por unanimidad.

Informes de madrugada

Noticias é impresiones

Las impresiones de M. Poincaré.—Críticos instantes para Bélgica.—La lucha en Francia.—Las bombas sobre París.—Noticia confirmada.

De París las noticias más interesantes que comunicaron anoche se refieren a las impresiones que ha sacado el Presidente de la República de sus visitas al teatro de operaciones y al campo atrincherado de París.
 Monsieur Poincaré dedicó el lunes a conferenciar muy detenidamente con los generales Joffre y French, quienes le informaron minuciosamente de la situación de las tropas a sus órdenes y del excelente espíritu que les anima.
 En París visitó el campo atrincherado, enterándose de los importantísimos trabajos realizados en el mismo y abandonándolo después de haber felicitado calorosamente al general Gallieni por cuanto ha hecho en pro de la defensa de la capital.
 Monsieur Poincaré regresa a Burdeos satisfichísimo de su excursión y celebrando el gran espíritu que anima a los parisienses, a propio tiempo que el estado de las tropas aliadas.
 Durante su breve estancia en París ha sido cumplimentado por nuestro embajador en la vecina República.
 Las noticias de Bélgica tienen mayor interés a medida que el tiempo avanza, pudiéndose decir que aquél aumenta por cada hora que transcurre.
 Como se presumía, los alemanes están realizando esfuerzos sobrehumanos para apoderarse de la plaza de Amberes, de donde ha huido ya más de la mitad de la población civil, que ha ido a refugiarse, en su casi totalidad, a Holanda.
 Los alemanes han llegado al mismo recinto de Amberes, consiguiendo apoderarse de algunas piezas de campaña y de buen número de ametralladoras.
 El momento, pues, no puede ser más crítico.
 La corte, excepción hecha del Rey, abandonó Amberes.
 El Estado Mayor general belga se ha trasladado a San Nicolás.
 Como se ve, la situación de Amberes es muy grave.
 Informes de anoche hablan de algún progreso obtenido por los alemanes sobre el ala izquierda de los aliados.
 En este punto parece que llegaron a romper la línea, habiendo reconcentrado allí contingentes importantes de Caballería.
 En el resto de la línea continuaba la lucha con diferentes alternativas.
 De las dos bombas arrojadas ayer por un aeroplano sobre París, una no causó desgracias, pero la otra cayó cerca de un puesto de Policía é hirió a un guardia, a una mujer y a una niña.
 Está confirmado oficialmente el hecho de haber sido echado a pique por un submarino inglés un cazatorpedero alemán.

bierno, y de las que se dará también conocimiento a los jefes de las distintas agrupaciones políticas, a fin de recabar su adhesión y concurso para conseguir que, por parte del Gobierno y del Banco de España, se remedien los males actualmente existentes en ese respecto y que presentan carácter de gravedad suma.
 La Comisión continuará reuniéndose a diario, tratando de otros importantes asuntos.

En Ferrol

Vino a comprar un barco y maere del tifus.
FERROL. (Jueves, noche.) El súbdito inglés Williams Barnes vino a España con objeto de comprar un barco mercante.
 Lo adquirió en Vigo, donde cargó el buque con cajas de conservas, que se proponía llevar a Bruselas.
 Desde Vigo vino el inglés a Ferrol, donde se puso enfermo, atacado de fiebres tifoideas. Ingresó en el hospital, donde falleció hoy.

En Alicante

Obreros sin trabajo.
ALICANTE. (Jueves, noche.) Ayer formaron los obreros sin trabajo del pueblo de Orcheta una manifestación para pedir trabajo.
 Fueron los manifestantes al Ayuntamiento, y una Comisión expuso ante el alcalde la necesidad de que continúen los trabajos de construcción del trozo de la carretera de dicho pueblo.
 Según se dice, reina alguna excitación entre los obreros de Orcheta, a juzgar por lo que el alcalde telegrafía al gobernador civil.

En San Sebastián

Llegada de repatriados.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Procedente de Francia llegaron a Irún 70 repatriados y salieron nuevamente 67.
La crisis obrera.
 El alcalde ha visitado las obras que se ejecutan para aliviar la crisis obrera y estudiar sobre el terreno la forma de dar trabajo a gran número de trabajadores que en la actualidad se encuentran sin él.
 La labor que viene realizando el alcalde es muy aplaudida y encomiada.

Las subsistencias.

La Comisión de las subsistencias está estudiando las conclusiones votadas en el último mitin obrero para ver la forma de surtir a la ciudad de pan mejor y más barato que el que se expende en la actualidad.

En Algeciras

El aviso de alarma.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Se ha sentido un fuerte cañoneo, que han disparado desde la plaza de Gibraltar.
 Se dice que este cañoneo es la señal de alarma para que las fuerzas de la guarnición salgan a practicar maniobras.
 Otros disparos también se han hecho a buques que pasaban el Estrecho y no obedecían las señales de parada.

LOS SIN TRABAJO

Manifestación en Barcelona
 «Pan y trabajos».
BARCELONA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se formó en la plaza de Cataluña un grupo de un centenar de obreros.
 La Policía les invitó a disolver el grupo, y entonces los obreros, formando manifestación, se dirigieron por las Ramblas hasta la calle de Fernando, por donde marcharon a la plaza del Ayuntamiento.
 Llevaban un cartel con una inscripción que decía: «Pan y trabajos».
 Protestas y toque de atención.
 Una vez en la plaza del Ayuntamiento, subió una Comisión a conferenciar con el alcalde, quedando mientras tanto los grupos en la plaza.
 La Policía ordenó a los obreros que disolvieran los grupos, y al mismo tiempo los guardias montados comenzaron a evolucionar con los caballos.
 Surgieron las protestas, seguidas de gritos y silbidos, contra los agentes.

Las fuerzas dieron un toque de atención, seguido de una carga, que obligó a marchar a los manifestantes a la desbandada.

Pedradas y tiros.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los manifestantes se dividieron al huir, marchando parte por la calle de Fernando hacia las Ramblas.

Cundió la alarma, con carreras y cierre de tiendas.

Los restantes obreros se dirigieron por la calle de la Princesa, en dirección al Parque.

Frente a las obras de la Gran Vía, de reforma, fueron lanzadas algunas piedras contra la Policía, que dió una carga, oyéndose entonces algunos disparos.

Dispersados los grupos, llegaron en la huida al paseo de Industria, donde se concentraron, no pudiendo entrar en el Parque porque las verjas estaban cerradas.

Se retiran los obreros.

Un orador improvisado se dirigió a los grupos, recomendándoles que se disolviesen para impedir que la Policía les apalease y que además impidiese la celebración del mitin.

Los manifestantes le obedecieron y se retiraron.

Quedó la Policía custodiando las Ramblas y las calles céntricas.

El mitin.—Precauciones.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado por «Los sin trabajo».

La concurrencia ha sido enorme, abundando entre los concurrentes significados anarquistas.

Las autoridades adoptaron muchas precauciones con objeto de evitar incidentes en el mitin, y muy especialmente a la salida.

El gobernador ha recorrido los alrededores dando órdenes.

Presidió el mitin el anarquista Miranda.

Han hablado tres oradores, atacando a la Policía, la burguesía y el capital.

No ha ocurrido incidente alguno hasta la hora en que telefonó.

Dos contusos y un detenido.

Durante los sucesos de esta tarde han resultado contusos un agente de Policía, de una pedrada, y un obrero, por caída.

Fue detenido uno de los manifestantes.

Un plazo de quince días.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Terminó el mitin de «Los sin trabajo».

Los oradores, en su mayoría caracterizados anarquistas, no expusieron proyecto alguno beneficioso para los obreros.

El presidente dió lectura a las conclusiones, en las que se dice que se acuerda conceder a las autoridades y a las clases directoras un plazo de quince días para solucionar el conflicto.

Pasado este plazo sin hacerlo, las Sociedades obreras organizadoras del acto tomarán por su cuenta la solución, apelando a todos los medios que demanden las circunstancias.

Al preguntar el presidente si se aprobaban se oyeron voces negativas, porque algunos estimaban el plazo demasiado largo.

Por fin se aprobaron definitivamente las citadas conclusiones, y terminó el acto, desfilando la concurrencia sin incidentes.

Informes oficiales.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación confirmó anoche que en Barcelona se habían registrado varios incidentes desagradables.

Los obreros sin trabajo, que realizaron por la mañana algunas manifestaciones pacíficas, intentaron reproducirlas por la tarde, dirigiéndose a la Rambla de San Pedro; pero la Policía consiguió disolverlos.

Más tarde intentaron reproducir la manifestación, y como se opusiera a ello la fuerza pública, ésta fue apedreada, oyéndose también un disparo, que partió del grupo de manifestantes, sin que afortunadamente causase daño alguno.

La fuerza pública se vió obligada a dar varias cargas para disolver a los revoltosos.

Al paso de los manifestantes se cerraron los comercios, sin que la alarma trascendiese a mayor distancia del sitio en que ocurrían los sucesos.

El viaje de Viviani

Sus impresiones.

BURDEOS. 8. El Presidente del Consejo de ministros, en el Consejo celebrado en la Presidencia, ha dado cuenta de su viaje, expresando la completa satisfacción que ha experimentado al visitar los cuarteles generales franceses e ingleses.

La moral de las tropas, su resistencia y su incansable valentía le han admirado.

Las poblaciones castigadas por las invasiones soportaron valerosamente la suerte de la guerra, y volvieron con confianza a sus trabajos, bajo las mismas pisadas de los enemigos rechazados.

La situación en Lemberg

La organización rusa.

PETROGRADO. 8. La organización administrativa de la región conquistada de Lemberg está completamente terminada.

Ha sido constituida en una provincia dividida en 13 distritos.

Las tropas rusas avanzan lentamente, pero irresistiblemente, hacia Cracovia, cuya población está reducida ya a la mitad de sus habitantes.

Los críticos militares reconocen que la situación de los rusos frente a Cracovia es brillante, y si las fuerzas austriacas, diezmas y desmoralizadas, operasen en unión de los alemanes, la situación quedaría la misma.

Bombas sobre Antivari

Un aeroplano al mar.

ANTIVARI. 8. Un aviator austriaco arrojó tres bombas sobre esta población, sin resultado.

El tiroto que le alcanzó destruyó el aparato, que cayó en el mar, ahogándose su piloto.

Inglaterra y Francia

Como dos novios.

LONDRES. 8. El Gabinete de la Prensa ha hecho públicos grandes elogios para los franceses, ensalzando el heroísmo con que se batieron y expresando la satisfacción y el orgullo con que Inglaterra lucha al lado de sus aliados.

El Times hace extensas consideraciones acerca de la amistad estrechísima que une a Inglaterra y Francia.

«Es cierto—dice—que en algunas ocasiones han llegado a ser tirantes.

Pero esas nubes han sido riñas de novios; ha sido reñir para quererse más.»

Los montenegrinos

Siguen victoriosos.

CETIGNE. 8. Las tropas montenegrinas han ocupado varias poblaciones austriacas.

Sostuvieron un combate en el que hicieron a los austriacos, además de importantes bajas, tres oficiales y cien soldados prisioneros.

Las fuerzas montenegrinas continúan avanzando sobre Sarajevo.

La opinión italiana

Los liberales y los socialistas.

ROMA. 8. Los liberales de Milán, en una reunión, han aprobado un orden del día en el que expresan su creencia de que verán que por fin Italia abandonará la neutralidad que observa para intervenir activamente en el conflicto europeo.

«Esa neutralidad—dicen—perjudica grandemente a los intereses italianos.»

Entre los socialistas, en cambio, reina gran división de pareceres, y con tal motivo se observa en ellos enorme agitación.

A causa de estas divergencias han dimitido varios individuos del Comité central.

Las bajas de los «sportsmen».

BAYONA. 8. Los equipos de rugby de Bayona han entrado en fuego en casi todos los últimos combates.

Han sufrido pérdidas considerables.

Tres de los más conocidos jugadores han muerto y otros varios se encuentran heridos.

El general Lemán

Ha escrito a su hija.

OSTIENDE. 8. La hija del general Lemán, el heroico defensor de Lieja, ha recibido hoy noticias de su padre.

Este se encuentra en Mecklemburgo, prisionero, como es sabido, de los alemanes.

Las heridas que recibió durante el bombardeo de los fuertes de Lieja están curadas; pero el general sufre todavía algunas hemorragias.

La muerte del conde de Mun

Sus tres hijos están en la guerra.

BURDEOS. 8. Los funerales por el conde de Mun se verificarán el sábado próximo.

El cadáver será enterrado provisionalmente en Chartreuse, y cuando pasen estas circunstancias será trasladado a Lumigny.

El ministro de la Guerra ha enviado a la viuda una sentidísima carta.

Los tres hijos del conde de Mun se encuentran en la guerra.

Uno de ellos ha llegado a Bruselas, y desde allí vendrá a Burdeos.

El segundo le ha escrito a su madre.

La dice que no puede abandonar su puesto en el Ejército; que llora con ella la gran desgracia, y que aumenta su pena el no poder venir a abrazarla en estos momentos de angustia.

El tercer hijo pertenece al Estado Mayor, y no se sabe si conocerá ya la noticia de la muerte de su padre.

Todo sigue igual

Noticias oficiales.

BURDEOS. 8. Comunicado de las diez de la noche:

En conjunto, la situación es estacionaria.

Las posiciones ocupadas siguen siendo las mismas, a pesar de algunos violentos combates, especialmente en la región de Roye.

Las tropas de las colonias

Siguen los envíos.

LONDRES. 8. Ha llegado a aguas de Inglaterra el contingente canadiense, esperando que el Canadá organizará otro Cuerpo expedicionario lo más rápidamente posible.

Otro ejemplo maravilloso de lealtad hacia el Imperio es la organización de tropas entrenadas por la colonia inglesa de Shanghai.

El ministerio de la Guerra ha aceptado esta oferta para el frente de batalla.

Lo que cuenta un diputado

Elogios a los aliados.

ROMA. 8. La Tribuna dice que un diputado italiano que volvió de Burdeos el día 6 ha declarado que las tropas francesas, a las que vió muy de cerca, tienen excelentes condiciones de espíritu.

Los oficiales y los soldados están seguros de la victoria.

El diputado añade que la concordia entre el Gobierno, el país y el Ejército es admirable, y que las tropas indias que vió, así como las senegalesas, son maravillosas.

Poincaré en Burdeos

BURDEOS. 8. A las siete y cuarenta y cinco de la tarde llegaron M. Poincaré y el ministro de la Guerra, M. Millerand, sin novedad.

Una orden del día

BURDEOS. 8. El 20.º Cuerpo es citado en la orden del día del Ejército por haber desde el comienzo de la campaña mostrado bellas cualidades en las maniobras, gran aguante, vigor y entrenamiento.

En todas las partes del frente donde fué empleado dicho Cuerpo, progresó siempre y resistió los más furiosos ataques.

MARRUECOS

Cruces.

Ha firmado el ministro de la Guerra las reales órdenes concediendo, por trabajos y servicios extraordinarios, las siguientes cruces con arreglo al reglamento de recompensas en tiempo de paz:

Cruces blancas, pensionadas, al comandante de Artillería D. Pedro Torrado Atocha y al capitán de la misma Arma D. César Serrano Jiménez.

Cruces sin pensión, al teniente coronel de Artillería D. Carlos Huélin Arsú; comandante de Infantería D. Segundo Picó Lluch, D. Moisés Serra Bartolomé, D. Ramón Masgrán Masaguer y D. Manuel Balagó Biempica; segundo patrón de la compañía de Mar de Larache D. Ildefonso Espinosa Becerra, y dibujante del material de Ingenieros D. Roque Tuat.

CHOQUE DE TRENES

Cuatro muertos y veintitrés heridos.

MELILLA. (Jueves, mañana.) A las 7,30 de la tarde chocaron en las inmediaciones de la Posada del Cabo Moreno, un tren de mercancías de la Compañía española de Minas del Rif, y otro cargado de piedras, procedente de las canteras de Sidi Musa, y que iban destinadas a las obras del puerto.

Del choque resultaron cuatro muertos y veintitrés heridos.

INFORMES OFICIALES

MELILLA. 8. Ayer tarde, a las 19,15, chocaron frente a la Posada del Cabo Moreno el tren de la Compañía de Minas del Rif, que iba vacío, en dirección a San Juan de las Minas, y el de la Junta de Fomento, que cargado de piedra y con algunos obreros, se dirigía hacia Melilla.

El primero de dichos trenes, al advertir el peligro, frenó; pero el otro, por la pendiente ó por deficiencias del material, no pudo hacer lo mismo, chocando con gran violencia contra la máquina de aquél.

El tren de la Compañía Española no ha resultado con avería alguna; en cambio el de Fomento las ha sufrido de bastante consideración, habiendo resultado, además, cuatro obreros de los que en él iban, muertos, y veintitrés heridos; de éstos, tres gravísimos, dos menos graves, y los restantes, leves.

El general Jordana se trasladó al lugar del suceso, donde ha permanecido hasta ser retirados los muertos y heridos y quedar organizados y casi terminados los trabajos para dejar la vía expedita.

Se ignoran aún las causas del accidente, que han de ser aclaradas por el juez nombrao al efecto.

Nombres de los muertos.

MELILLA. (Jueves, noche.) En el choque de trenes de ayer resultaron cinco muertos y 33 heridos.

Los muertos son: Antonio Moya, de veintiséis años, de oficio engrasador; Agustín Millán, de cincuenta y seis años, engrasador; Alpañel, de veinte años, ayudante de herrero; Manuel Vázquez, de treinta y ocho años, barrero, y Antonio Martín Hernández, soldado rebajado del batallón de cazadores de Talavera, que murió al llegar al Hospital de los Dockers.

Curado de la lesión.

Ha llegado a la plaza el teniente de Ingenieros, con destino a la Policía indígena, don Luis Ostáritz, que se fracturó el brazo izquierdo en un acto del servicio en la llanura de Gareit.

Provisiones para Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hoy se embarcaron con destino a Ceuta setecientas cabezas de ganado lanar y cabrío y 45 de vacuno.

Aumenta a diario el tráfico, y muchos moros se dedican a comprar ganado.

Ocho muertos y ocho heridos

Telegrama oficial.

Ayer hubo por la parte de Tetuán un combate importante, á juzgar por las bajas ocurridas.

Del mismo solamente se facilitó anoche en el ministerio de la Gobernación la referencia siguiente:

«El general Marina, en despacho de las 20, recibido á las 23, participa que esta mañana se entabló combate entre fuerzas indígenas y el enemigo.

Nuestras bajas han sido: Teniente Fernando Montilla, un sargento y seis soldados indígenas, muertos.

Capitán Luis Pareja, sargento Victoriano Lidal, cabo José Lauco y cinco indígenas, heridos.

Dejaron en nuestro poder tres muertos, tres fusiles Mauser, y retiraron más bajas.»

No está bien claro, por las referencias precedentes, si se ha realizado una nueva operación ó si se trata de un combate librado al hacerse alguna descubierta.

Y decimos esto, porque las descubiertas venían estando á cargo hasta aquí de las fuerzas indígenas.

Además, de tratarse de una operación hubieran entrado en fuego otras fuerzas, y por las referencias á que aludimos se ve que las bajas han sido todas de fuerzas indígenas, sin que se cite á ningún otro Cuerpo.

Esto hace suponer que no se trata de una operación importante, á la que haya concurrido un núcleo grande de tropas.

Casa de Socorro del Hospicio

Se ha verificado la inauguración de la nueva sala de operaciones de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El presidente de dicho establecimiento be-

médico y concejal, D. Angel Pérez Chozas, acompañado de la Junta administrativa y del personal técnico y administrativo, examinó las excelentes condiciones que reúne la nueva sala de operaciones.

Ante todo, se ha procurado que reúna cuantas condiciones higiénicas deben concurrir en esta clase de habitaciones.

El suelo es de baldosin rojo, asentado sobre una espesa capa de hormigón, cubierta de otra de cemento portland.

El embaldosado está tan bien hecho, que no se notan las juntas de los baldosines hexagonales. Las paredes se hallan revestidas de estuco de mármol, hasta una altura de dos metros, de modo que el lavado de la sala podrá hacerse en condiciones inmejorables.

La nueva sala contiene cuantos elementos de asepsia y antisepsia puedan apetecerse.

El arsenal de instrumentos y demás efectos necesarios para operaciones y curas, es completo.

Felicitemos sinceramente al Sr. Pérez Chozas, á la Junta administrativa y á todo el personal de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio por el estuerzo realizado.

A la inauguración no concurrió el alcalde, á pesar de que lo había prometido, por impedirse sus ocupaciones.

EL CARDENAL FERRATA

BURDEOS. 8. La salud del cardenal secretario de Estado, Mons. Ferrata, inspira nuevas inquietudes á causa de la recaída.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

La sequía.

CADIZ. (Jueves, mañana.) En Arcos, Bornos y otras poblaciones aumentan las calamidades que origina la sequía.

De seguir el tiempo como esta última temporada, se teme que se pierda la cosecha de aceituna.

Existe el temor de que se avecina un invierno muy calamitoso para las clases menesterosas.

El marqués de Arellano.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El general de la Armada marqués de Arellano ha llegado en el expreso, siendo conducido á su domicilio en una camilla.

En la estación le esperaban numerosos amigos, que le acompañaron hasta su casa.

Solución de una huelga.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El alcalde de Utrera ha comunicado al gobernador que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros agrícolas.

Escasez de carbón.

Ha vuelto á surgir con mayor intensidad el conflicto de la industria sevillana por escasez de carbón.

Los almacenistas extranjeros exigen precios elevadísimos.

Algunos industriales han manifestado que se verán en la necesidad de cerrar sus fundiciones si continúan las actuales circunstancias.

Mañana celebrarán los industriales una reunión.

CASTILLA LA NUEVA

Por la Reina.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) En esta santa iglesia primada se ha celebrado una solemne letanía, presidida por el cardenal Guisasaola, para impetrar del Altísimo el feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

Al acto asistieron las autoridades locales y Comisiones civiles y militares.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto por un toro.

AVILA. (Jueves, tarde.) Comunican de Salobral, pueblo de la provincia, que un toro semental de la parada que en aquel pueblo tiene establecida la Asociación General de Ganaderos se desmandó, empujando veloz carrera por las calles del pueblo, sembrando el terror entre los vecinos.

En una de las calles el toro volteó y corneó al anciano Roque Martín, á quien dejó muerto en el acto.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España.

CATALUNA

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha terminado su sesión el Consejo permanente de la Mancomunidad, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba.

Según noticia oficiosa, el delegado regio en la Comisión de iniciativas ha manifestado por oficio que coincide en un todo con las apreciaciones que acerca del actual conflicto ha venido sustentando la Junta económica de la Mancomunidad.

VALENCIA

Peticiones de Castellón.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado un mitin, organizado por los Centros obreros y los estudiantes del Magisterio, con objeto de pedir á la Diputación provincial la creación de una Escuela Normal, y al Gobierno la de una Escuela de Comercio.

La concurrencia fué numerosa.

Se pronunciaron varios discursos en defensa de las aspiraciones expuestas, y se acordó telegrafiar al ministro de Instrucción pública dándole cuenta del acto.

Muerto por electrocución.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En las proximidades de Callosa de Ensarriá recibió Blas Giner una descarga eléctrica de los cables conductores de energía de la Sociedad Hidroeléctrica de Algar.

El desgraciado Blas Giner Tut murió instantáneamente.

VASCONGADAS

Casero destruido.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El casero de Vergara ha sido destruido por el fuego del caserío de Elizalde.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas son considerables.

FERIAS Y FIESTAS

En Guadalajara.

Para las fiestas organizadas en Guadalajara con motivo de la próxima feria, entre las cuales se celebrará una corrida de toros el día 15 del actual, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio especial de viajeros á precios económicos desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias. Los billetes se expenderán del 14 al 17 del corriente, y servirán para el regreso desde el 14 al 18 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: Desde Madrid, 6 pesetas en segunda y 3,75 en tercera clase.

Desde Sigüenza, 8,50 pesetas en segunda y 5,20 en tercera.

Proporcionales á estos precios son los establecidos desde los puntos intermedios, que pueden conocerse, así como los demás detalles del servicio, por medio de los carteles fijados en las estaciones y en el Despacho central de Madrid.

TOROS EN GRANADA

Cogida de Lagartijillo.

GRANADA. (Jueves, noche.) Se ha verificado la cogida de la Asociación de la Prensa, con un lleno completo.

Los toros de Pablo Romero resultaron regulares.

Gallo hizo á su primero una faena colosal, para darle dos pinchazos y media buena. (Ovación.)

En su segundo estuvo infernal, dando varios sablazos. El público le propinó una tremenda silba.

Lagartijillo, después de pinchar varias veces, fué cogido aparatadamente por su primero, resultando milagrosamente ileso.

En el segundo volvió á ser cogido, pasando á la enfermería por haber sufrido un varretazo de pro óstico reservado en el pecho.

Joselito estuvo en sus dos toros superior, banderilleando también con lucimiento.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de octubre de 1864.

El 4 del actual fué un día aciago para varios pueblos del partido de Tamarite y del de Barbastro. Parece que entre dos y tres de la tarde descargó en los términos de Castellón del puente un pedrisco tan horroroso que acabó con todo el escaso fruto de la oliva y uva que existía, dejando á los moradores en la más espantosa miseria. Cayeron piedras del tamaño de un huevo de gallina, destruyendo los cristales y tejas del pueblo é hirviendo de alguna gravedad á cuatro hombres, á quienes la tormenta cogió en desolado.

Igual desgracia sufrieron otros pueblos, muy especialmente los de Alcampel y Castellonroy.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de octubre de 1864.

Hemos recibido una carta en que, confirmando los detalles de la alarma producida por un gato a quien tomaron por una cuadrilla de ladrones, se nos asegura que esta fecha del animalito no es la primera, pues aquella noche se cumplía el aniversario de otro hecho algo menos ruidoso, razón por la cual, a la mañana siguiente, los dependientes de El Toisón de Oro, recobrados ya del susto, se reunieron en consejo, y por unanimidad, y para evitar futuros sustos, acordaron decapitar al delincuente, cuyo acto se llevó a cabo inmediatamente con general contentamiento.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 9 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,18.
Se pone a las 17,40.
Sale la Luna a las 20,18.
Se pone a las 11,30.

SANTORAL.— Santos Dionisio Areopagita, obispo; Eleuterio, Bustico y Diosdado, mártires; Abraham, patriarca; Gislano, Andronino y Luis Beltrán, confesores, y Santas Anastasia y Publia, abadesas.

SAN GISELNO, obispo y confesor. Hizo por espacio de muchos años la vida de ermitaño en un bosque de la Annonia, y bajo su protección se pusieron muchos cristianos, llegando así a juntar en el año 651 un monasterio.

Gobernó este por espacio de treinta y seis años, y ocupó la silla episcopal de Bélgica. Su vida fue un curso de moral. Murió santamente el día 9 de octubre del año 681.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La Comisión granadina.

Muévamente ha visitado al Sr. Ugarte la Comisión de Granada, que insistió en el desdoblamiento del ferrocarril de Granada-Motril, habiendo visitado antes a los Sres. La Clerva y Besada para que apoyen las pretensiones de los comisionados.

El Sr. Ugarte dijo a la Comisión que él procurará por todos los medios que de él dependan hacer lo posible por complacerles.

También visitó al ministro D. Basilio Álvarez para cambiar impresiones acerca de la Federación agraria gallega.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se dan las gracias de real orden a doña María de la Gracia Aguilar, auxiliar de las escuelas de Sevilla, y a D. Ramón Núñez, maestro de Carnota (Coruña).

Se desestiman instancias: de doña María Josefa Astudillo, maestra de Colmenar Viejo (Madrid), que pide se la nombre directora de la misma escuela; de varios vecinos de Negreira (Coruña), que piden el traslado de la escuela a otro edificio, que no reúne condiciones; de D. Gabino Muñoz, director interino de la graduada de Zuera (Zaragoza), que solicita se le nombre en propiedad; de doña Emilia Casas, maestra que fué de Amerqueta, que pide se la nombre para una escuela de Iruñea; de doña Antonia Cuartero, que solicita se la nombre directora en propiedad de la graduada de Zuera (Zaragoza); de doña Antonia Zamora, maestra de Garafia (Canarias), que solicita traslado fuera de concurso.

En contestación a la consulta formulada por la Inspección de Primera enseñanza de Valladolid acerca de si procede el desdoblamiento de las escuelas de párvulos cuyas auxiliares están comprendidas en el artículo 70 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, la Dirección general de Primera enseñanza restablece que debe verificarse el desdoblamiento de las referidas escuelas, atendiendo dichas auxiliares, en cuanto a los ascensos en su carrera, a las limitaciones que en sus derechos tengan.

Se admite la renuncia presentada por doña Pilar Bonora del cargo de maestra de la escuela de Taracorte en los Llanos (Canarias).

Se concede la plenitud de derechos, a los efectos del escalafón, a D. José Carballeda, maestro de Entrimo (Orense).

Se remiten a la Inspección de León, para que sean completados, expedientes de creación de una escuela de asistencia mixta para el agregado de Abano, Ayuntamiento de Quintanilla del Castillo, y otra para Fontanil, Ayuntamiento de Matadeón de los Oteros.

Se autoriza para ampliar estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos a la auxiliar de la escuela de niñas de La Roda (Alicante), doña María Velaz Oñate.

Se dispone que cese D. Francisco Álvarez en el cargo de inspector interino de la provincia de Teruel, y se nombra en su lugar a D. José Grau.

Se concede un mes de licencia a D. Lorenzo Saldaña, maestro de Toro (Zamora), y otro a D. Luis de Ameza, ídem de Curtis (Coruña).

Han sido aprobadas las oposiciones a Escuelas Nacionales del distrito universitario de Madrid, anunciadas a turno libre en 10 de noviembre de 1913, no admitiéndose la protesta presentada por siete opositores.

Han sido remitidas a la «Gaceta de Madrid» las relaciones de aspirantes a las oposiciones restringidas a Escuelas de 2.000 y más pesetas, así como las de 3.000 ídem, dando

COSAS DE MADRID

PEOR QUE UN ADUAR

Cuando se regresa a Madrid, después de pasar unas cuantas semanas en otras ciudades, se siente una impresión de profunda tristeza. Madrid no es Corte, no es ciudad, no es la capital de un reino; es un inmundado aduar. Anoche atravesé casi todo Madrid, acompañando a un enfermo que venía de una provincia lejana, y al atravesarlo me estreché viendo cómo el carruaje saltaba de bache en bache, dando tumbos, como carreta que rueda sobre descuidado camino vecinal. De seguir así, los enfermos tendrán que ir desde las estaciones a sus casas en litera, y volveremos a la Edad Media; el automóvil será sustituido por la silla de manos.

Al llegar a la Redacción pregunto qué ha resuelto el Gobierno del asunto del pavimento, para el cual votaron las Cortes dos millones de pesetas de subvención anual, y los redactores me dicen que el expediente ha pasado a informe, ó consulta, de un Consejo. ¡Del eterno Consejo!

Sigo preguntando qué han hecho mientras tanto el Gobierno y el Municipio, y me replican que el Gobierno dice desde hace meses que le preocupa hondamente la crisis del trabajo, y que el Ayuntamiento ha empedrado mal unas cuantas calles y ha desempedrado bien otras tantas. Y yo, pobre de mí, con los riñones aún destrozados por el traqueteo del carruaje y pensando en el pobre enfermo que ha atravesado Madrid saltando de bache en bache, me acuerdo de lo que por el Mundo veo, y lo comparo con lo que sucede en Madrid, y filósofo un rato en la soledad de mi despacho, y deduzco cosas tales, que escritas no pueden ser, ya que si las escribiera tendría que invocar mi inmunidad de diputado para no ir a la cárcel.

Yo no me explico qué causas recónditas é inexplicables condenan a Madrid a ser un aduar inmundado, en vez de ser una Corte europea; pero lo cierto es que Madrid es cada día que pasa más aduar, más inmundado, más repulsivo como ciudad. Ni administración, ni previsión, ni nada que represente celo urbano aparece por parte alguna, y este pobre Madrid está cada vez más intransitable, como si Gobierno, Ayuntamiento, ministros, alcaldes, ediles, ingenieros, capataces y obreros se hubiesen declarado en huelga. Pasó el verano, cuando Madrid queda desierto, y nada se hizo: ni aun siquiera resolver expedientes. Se tira el dinero a manos llenas, sin ton ni son, sin orden ni concierto, para dar trabajo, ó a pretexto de dar trabajo, y cuando se puede proporcionar trabajo a ciencia y conciencia, van los expedientes de Consejo en Consejo, ó de dilación en dilación, que Consejo es sinónimo de dilación. Y ahora, en octubre, cuando Madrid se puebla, cuando los carruajes aumentan en centenares, se hacen acopios de materiales en la Castellana, en el Retiro, en calles, en plazas, para fastidiar a todo el mundo, a peatones y a carruajes, como si el lema municipal fuese el de molestar lo más posible al vecindario.

Nadie, como yo, se explicará a qué obedecen estas cosas, a menos que conveganos en que existen tipos exóticos interesados en que Madrid no sea nunca ciudad, y sea siempre aduar inmundado.

Será necesario hablar de este asunto con el detenimiento que el caso requiere. Ahora, con los huesos aún molidos por el traqueteo; sin haber recorrido Madrid a la luz del día; sin datos exactos para documentar lo que escribo, ya será bastante con decir que lo que está sucediendo con el suelo de Madrid es vergonzoso y es inexplicable. Vergonzoso, porque aquí se pagan los impuestos más caros del mundo por circulación; inexplicable, porque la capital de España tiene dos millones de pesetas de subvención para pavimento.

¿Cómo, pues, no ha resuelto el Gobierno en meses lo que en otro país habría sido resuelto en días? Yo no lo sé, ni me importa saberlo. Yo sólo sé, y con saber esto ya me basta, que Madrid tiene derecho a que sus calles y paseos no sean caminos de herradura, y que el Gobierno no lo tiene para emplear dilatoria tras dilatoria, a la misma hora en que con facilidades que asustan y con parcialidades que irritan, irriga por España, sin ton ni son, y a compás de recetas de caciquismos influyentes, millones y más millones de pesetas.

¡Pobre Madrid, y pobres madrileños! ¡Siempre condenados a pasteles y a pasteleros!

JUAN DE ARAGON

ALCANCE POLITICO

En breve se publicará en el Boletín Provincial la convocatoria de elecciones de diputados provinciales por Madrid (Hospicio) y Navalcarnero.

Ha terminado satisfactoriamente la huelga de Utrera.

El Sr. Dato estuvo en Palacio a última hora de la tarde, hallando a S. M. el Rey sin fiere y sin desamparado.

Todo hacía creer que hoy abandonará el lecho. El Presidente del Consejo tomó el té con el Monarca.

Su Majestad firmó un decreto convocando a elección de un diputado a Cortes para 1.º de noviembre por Santa Cruz de Tenerife, en la vacante del Sr. Arriaga, y otro nombrando a D. Antonio Maura presidente de la Comisión de Códigos, en la vacante del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Maura venía presidiendo una de las Secciones de dicha Comisión.

En el expreso de Irún marchó anoche a Cestona, acompañado de su distinguida esposa y de sus dos hijos, el señor ministro de Hacienda.

En la estación les despidieron los señores presidente del Congreso, subsecretario de Hacienda, directores generales de Contribuciones, Deuda y Propiedades, y los señores Príncipe, García Durán, Cervantes, Illana (D. Enrique), Vega Inclán (D. Jorge), Muñoz (D. A.) y otras muchas personas.

Anoche regresó a Madrid el ex ministro liberal Sr. Alba.

Las elecciones provinciales de Madrid se celebrarán el 25 del actual.

El Sr. Sánchez Guerra saldrá hoy para San Sebastián con objeto de pasar el día de mañana con su distinguida esposa, que celebra su fiesta onomástica.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3-546.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que mientras duren las actuales circunstancias se admitan como justificantes de exportación de los envases de hoja de lata, introducido en régimen de admisión temporal, las facturas originales de salida ó copia certificada, y que el plazo de un año concedido para la exportación se amplíe a otro más.

GOBERNACION.—Real orden trasladando otra del ministerio de Fomento, en la que se ordena la admisión a contratación pública é inclusión en las cotizaciones oficiales de Bolsas de los valores que se mencionan, emitidos por el Ayuntamiento de Barcelona.

—Otra circular dictando reglas para evitar la publicación de periódicos bajo el título de *Diario Oficial de Avisos*.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando profesores inspectores auxiliares de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio a don Francisco Pereira y Bote, D. Teodoro Leal y Quiroga y doña Gabriela Bueno y Pérez.

—Otra completando las enseñanzas y organización del Centro de estudios americanistas.

—Otra nombrando director, profesores y auxiliares del Centro de estudios americanistas a los señores que se mencionan.

—Otra disponiendo que las cátedras de Literatura de los Institutos de Albacete, Cuenca, de Matemáticas del de Jaén y de Historia Natural del de Mahón sean agregadas a las oposiciones entre auxiliares para cátedras iguales anunciadas en la convocatoria de julio último, abriéndose al efecto convocatoria especial.

—Otra nombrando catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Tarragona a D. Francisco Tomás Mendizábal, que desempeña igual cátedra en el de León.

—Otra resolviendo instancia del director de la *Ecole des Hautes Etudes Hispaniques*, solicitando autorización para practicar excavaciones arqueológicas en el emplazamiento de la antigua ciudad iberorromana de Baelo, hoy Bolonia, en el término de Tarifa, provincia de Cádiz.

—Otra nombrando la Junta de Patronato de la Escuela de Náutica de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Física general, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en los Institutos de Baleares y Figueras.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Natural, vacante en el Instituto de Lugo.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Huelva.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Jaén, agregándola a las anunciadas en turno de auxiliares para proveer la de igual clase del de Málaga.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Natural, vacante en el Instituto de Mahón, agregándola a las anunciadas en turno de auxiliares para proveer la de igual asignatura del de San Isidro, de esta corte.

—Idem id. id. la provisión de las cátedras de Literatura vacantes en los Institutos de Albacete y Cuenca, agregándolas a las anunciadas en turno de auxiliares, para proveer la de igual clase del Instituto de Badajoz.

Dirección general de Primera Enseñanza.—Disponiendo se publiquen las relaciones de aspirantes a las oposiciones restringidas a escuelas de 3.000 y más pesetas.

—Idem id. id. las relaciones de aspirantes a las oposiciones restringidas a Escuelas de 2.000 y más pesetas.

Aprobando las oposiciones a Escuelas Nacionales de este distrito universitario.

Transportes de mercancías
desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

Hice mención en mi último artículo de las damas rojas y damas radicales, y como pudiera ocurrir que algún lector desconociese quiénes fueran estas señoras y participación que tuvieron en los sucesos, debo, a fuer de cronista imparcial, describir a grandes rasgos ambas cosas, para, en consecuencia, deducir el por qué la Guardia Civil tuvo necesidad de interrogar y detener preventivamente a representantes tan bravas del sexo débil.

Indudablemente que la participación que las damas rojas tuvieron en los sucesos no debió ser tan intensa como decía el pueblo y aseguraban los elementos que pudéramos llamar ultraradicales. Sea por la novedad de que las mujeres intervinieran ordenadamente, cumpliendo la misión que tenían encomendada, por los servicios extraordinarios a la causa revolucionaria que alguna de ellas prestará, por lo que otras se significaran tomando parte activa en la lucha, por lo que fuere, lo cierto es que se suponía que las damas rojas habían influido en demasía en aquel movimiento anárquico social revolucionario, pudiendo asegurarse, en verdad, que contribuyó en mucho al falso concepto que de estas damas se formó la opinión, que sólo las entreveía como figuras del Averno: incendiarias, destructoras, maquiavélicas, sin instintos de mujer y careciendo de las delicadezas del sexo, el rojo, y el que creían llevaban un antifaz y vestimentas encarnadas, empujando en sus manos teas ardiendo, como símbolo de guerra y destrucción.

Los que así creían estaban lamentablemente equivocados. Las damas rojas eran unas pobres mujeres, en su mayoría sin instrucción, casadas pocas, amancebadas las más, con hombres de ideas radicales-anárquicas, también sin instrucción, que, a consecuencia de las predicaciones de algunos oradores republicanos radicales en las tertulias y fraternidades de San Andrés, San Martín, etc., invitando a la mujer a que cooperara con el hombre en la lucha política, ensalzando las ventajas que producen la asociación, etc., habían formado una Sociedad que titularon de damas rojas, con su reglamento y Junta, teniendo por misión principal, entre otras, ayudar a los republicanos, caso de revolución, con ropas, dinero, acobijo, curándoles caso de estar heridos, animándoles a combatir hasta la realización de sus ideales. También tenía otro objetivo humanitario, cual era el socorrerse caso de enfermedad, para lo que entregaban semanalmente diez ó veinte céntimos.

Fueron unas engañadas las damas rojas. Entregaron muchos cientos, muchos miles de diez céntimos, y al estar enfermas, no cobraban. La administración dejó mucho que desear, y cuando llegó el momento de la lucha, ni ropas, ni dinero, ni vendas. Las más exaltadas se lanzaron a la calle con sus hombres. Como mujeres, se les veía por todas partes; chillaban, se daban vivas, incitaban, pero nada más. Hablo, como es natural, en general, pues si hubo alguna que verdaderamente cometiera excois, también sin ser rojas, en otros barrios, sé de varias, que tanto se significaron, que se creía serían condenadas a muerte ó a penas perpetuas.

Las damas radicales pertenecían, en su mayor parte, a Gracia. Tenían también otra Sociedad para fines idénticos a las rojas, aun cuando estaban mejor administradas y más noblemente inspiradas. Mejor instruidas y de posición más elevada que las rojas, no descendieron a la complicidad en la lucha de las calles, ni se exteriorizaron. Las rojas, obrando impelidas por el analfabetismo y las cálidas arengas de los oradores, eran valientes, atrevidas, peligrosas. Las radicales, pretendiendo, con su mayor cultura, la organización de escuelas radicales femeninas, presidiendo todos los actos públicos a los que asistían republicanos, bosquejaban la confraternización de las familias, que vivían en el ambiente consciente de libertad é igualdad. Unas pensaban, otras no, y pudo observarse perfectamente la diferencia de educación que las separaba.

En los registros domiciliarios de las rojas no se encontraban más que miserias, penas, papeletas de empeño de prendas humildísimas, ejemplares sueltos de *El Progreso* y algún libro que otro de los que un republicano muy exaltado, conocidísimo en Barcelona, publicó, recordando el fallecimiento de su hija. Por el contrario, en las casas de las radicales...

LADERA

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Centro de Cultura Hispanoamericana

Este Centro ha reanudado sus conferencias y reuniones semanales en pro del estrechamiento de las relaciones entre España y los pueblos latinos de América.

En la sesión inaugural hubo gran concurrencia é hicieron uso de la palabra en ella personas tan ilustres y doctas como los señores Gutiérrez Sobral, Novo y Colson, general Puga, Rodríguez Marín, D. Vicente Vera, Rodríguez Navas y el presidente del Centro, D. Luis Palomo.

Se trataron diversos é interesantes asuntos, adoptándose algunos acuerdos, que serán facilitados a la Junta de iniciativas. Dichos acuerdos están relacionados con diversos medios que el Centro de Cultura Hispanoamericana juzga muy oportunos para ampliar la obra de educación y cultura que tiene confiada a su gestión y para estrechar los lazos que unen a las Repúblicas americanas con la madre Patria.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, haciendo uso de la autorización que le concedió el Ayuntamiento, se ha propuesto verificar la limpieza del Extrarradio y ha tropezado con la escasez de carros para hacer el servicio.

El Sr. Prast ha visitado las escuelas municipales de las calles de Bravo Murillo, 74; Artistas, 1, y Glorieta de Quevedo, 9, y en todas ellas encontró atendidos los servicios por parte de los maestros; pero los locales eran insalubres, antihigiénicos, y algunos verdaderamente imposibles para el fin á que están destinados, no comprendiendo el alcalde cómo han podido instalarse escuelas en algunos de esos edificios.

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando los siguientes asuntos:

Acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio del nombramiento de un inspector y tres vigilantes del ramo de limpieza de pozos negros.

Otro jubilando al jefe administrativo del ramo de Parques y Jardines, por imposibilidad física.

Otro disponiendo la inclusión en el presupuesto próximo del crédito necesario para la ejecución de obras de asfaltado de los bajos, andenes y calzadas, é instalación de alcantarillado y sumideros en el mercado de la Cebada.

Otro disponiendo se incluya en el próximo presupuesto la suma de 5.000 pesetas para contribuir á la erección en Barcelona de un monumento á la memoria del Sr. Pi y Margall.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 6.277,67 pesetas á favor de los recaudadores de arbitrios, por premios de cobranza en 1913.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de 6.161,93 pesetas para atender al exceso de gasto en el presente año del alumbrado de las afueras.

Otro concediendo exención de derechos por la licencia para reconstruir un muro en el Asilo de las Hermanitas de los pobres.

Otro disponiendo se sustituya el pavimento de granito con hormigón, acordado instalar en la calle de Trafalgar, por el de asfaltado con basalto en entrias, unificando el ya establecido en la plaza de Olavide.

Proposición.

El concejal Sr. Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Existe dentro del término municipal de Madrid una populosa barriada, á la que se da el nombre de «Altos del puente de Amaniel», que está cerrada por completo al paso de toda clase de vehículos.

Para llegar á las casas que pueblan dicho lugar sólo existe un camino utilizable: el paseo de la Dirección del Canal de Isabel II. El resto del terreno que da acceso á la aludida barriada es por demás quebrado; altos y bajos de tierra sin terraplenar, cuyo tránsito para los peatones es penoso y difícil y en épocas de lluvia é imposible también en todo tiempo para vehículos y caballerías.

El ministro de Fomento, á cuyo departamento pertenece dicho paseo de la Dirección, tiene prohibido el paso por este camino de caballerías y vehículos, por cuyas razones puede afirmarse que los moradores del Alto Amaniel están incomunicados casi por completo.

Los inconvenientes y las molestias que dicha carencia de vías para el tránsito de vehículos ocasiona á los vecinos de la barriada son muchos y notorios.

Los muebles, en caso de mudanzas, tienen que transportarlos á hombros un buen trecho de camino, hasta encontrar una calle transversal, la de Almansa, por la que pueda entrar el carro que los transporte; los cadáveres tienen que ser conducidos igualmente, y los géneros y artículos para abastecer los muchos establecimientos que allí existen tienen que sufrir las mismas vicisitudes.

Pero el inconveniente mayor, lo que preferentemente ha movido á los que suscriben á

formular la presente propuesta, es algo más importante, algo que puede entrañar verdadera gravedad: la limpieza de los pozos negros.

Sabido es que en la barriada á que venimos refiriéndonos no existe alcantarillado, sustituyéndose éste por pozos negros.

De momento no puede existir conflicto, porque todos aquéllos son modernos, y aun no es precisa su limpieza; pero ésta será indispensable dentro de un año, y entonces ¿qué podrá ocurrir?

¿Cómo van á practicarse las operaciones de extracción de estos pozos subsistiendo la imposibilidad para llegar carros á las casas?

Los pozos habrá que limpiarlos necesariamente, esto no tiene duda. Lo contrario, aparte de que sería solución inútil, porque se desbordarían, constituiría un atentado á la salud pública. Limpiarlos, sí, ¿pero cómo?

He ahí el problema.

Las razones expuestas son, á juicio de los firmantes de esta proposición, harto suficientes para solicitar la habilitación de un camino que pueda ser utilizado por peatones, vehículos y caballerías, y como el trazado y construcción de ese camino exigirá tiempo, dinero y personal, del que no siempre puede disponer el Ayuntamiento, y como, por otra parte, existe ya un camino hecho y utilizable, cual es el paseo de la Dirección, los concejales que suscriben tienen la honra de proponer á V. E. se sirva acordar acudir al excelentísimo señor ministro de Fomento, cuyo amor á Madrid está bien demostrado, en súplica de que ceda al Municipio, por hallarse en su mayor extensión dentro de sus límites y por las razones aducidas, el susodicho paseo de la Dirección en su trozo desde la calle de Bravo Murillo hasta la carretera de la Dehesa de la Villa, y caso de existir obstáculos insuperables que lo impidan, autorice el libre tránsito de vehículos y caballerías por dicho paseo hasta que el Ayuntamiento construya otro camino que pueda suplir al que se solicita.»

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- D. Antonio García, 86 años, Tudescos, 30. Victoria Díaz, 78 años, Infantas, 5.—Natividad Rodríguez, 6 años, Tribulete, 17.—Aneles de Terán, 42 años, Pozas, 17.—Julia Moreno, 41 años, Travesía de San Lorenzo, 17.—Gerardo Hernández, 68 años, Hermsilla, 23.—Petra Bermejo, 13 años, Hospital de San José.—Enrique Revuelta, 17 años, paseo de Atocha, 19.—Cristóbal Sánchez, 65 años, Laurel, 27.—Carlos Moreda, 71 años, Pelayo, 36.—Pilar González, 11 años, Segovia, 35.—Gregorio Badayo, 58 años, General Ricardos, 3.—Ignacia García, 51 años, Pacífico, 9.—Enrique Butler, 53 años, Luis Cabrera, 4.—Nicolasa Larios, 22 años, Tejar de Sixto.—Pilar Avellano, 60 años, Hospital Provincial.—María Gómez, 1 año, Oso, 13.—María Pilar Castillo, 10 meses, Molino de Viento, 19.—Fernando López, 18 meses, Comuneros de Castilla, 2.—Leonor Conde, 11 meses, Ventosa, 12.—Concepción Lacamba, 2 años, Santa Engracia, 92.—Buenaventura García, 3 años, Calvo Asensio, 10.—Carlos Aragonés, 1 año, paseo de Santa María de la Cabeza, 18.—Isidro Fernández, 8 meses, Mira el Río Baja, 8.—Isabel Alvarez, 6 años, Madera, 53.—Natividad Paz, 13 meses, Cava Baja, 10.—José López, 6 años, Antonio López, 13.—Rafael Cabañas, 2 años, Antonio López, 60.—Isabel César, 4 años, Amparo, 85.—Roberto Serrano, 2 meses, Buenavista, 21.—Patricia Marín, 6 años, Tejar de Sixto.—Ricardo Villaverde, 3 años, Cabestros, 16.—Dolores Cruz, 6 meses, Acuerdo, 6.—María del Pilar Fernández, 3 meses, San Buenaventura, 10.—Adela López, 43 años, Hospital Provincial.—Francisca Aparicio, 25 años, ídem.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

VIDA UNIVERSITARIA RECTORES DE UNIVERSIDAD

La devoción á Santa Bárbara, y los truenos.

La cesantía de Unamuno en el rectorado de la Universidad de Salamanca ofrece á la reflexión un problema que, con menos aparato, se plantea en cada Universidad cada vez que en ella cambia el jefe; como en otros muchos órdenes y estamentos, en el nuestro ha precisado una violencia para que algunos elementos profesionales, tampoco los más ni los que más aparatosamente figuran, pongamos pluma en el asunto, como noñdramos mano sí á ello alcanzase nuestra eficacia.

Ese problema requiere, para su total solución, contestar con acierto una serie de preguntas escalonadas; las ire exponiendo una por una.

Cómo debe ser un candidato al rectorado.

Nadie piensa, para consejero de una entidad bancaria, en un pobre, aunque sea honrado y competente, si puede ser competente en finanzas un pobre; ningún discreto encargará la dirección de una Academia de Bellas Artes á quien no tenga fama de, cuando menos, amarlas y entenderlas; en suma: quien haya de gobernar una Empresa de cualquiera clase, debe ir á esa dirección con la calidad, preexistente en él, de ser uno de sus primeros accionistas, y de haber atendido hasta entonces á la prosperidad de la institución, mucho más que á cobrar sus dividendos ó á gozar sus ventajas de todas clases.

En la Empresa universitaria, son mayores accionistas los más sabios; pero, de este laureado grupo, unos, misántropos, cuidan de saber para sí más que de difundir su ciencia; otros, granjeros, viven orientados hacia editores y clientes más que hacia maestros y estudiantes; otros comprenden que la operación del saber es estéril si no se asegura su transmisión á otros; que esto requiere un órgano transmisor; que, hoy por hoy, la Universidad es el mejor de que disponemos, y que aunque sólo merezca ser definido por el menos malo, no es honradamente posible prescindir de ella, mientras sí antes de arrinconarla ó destruirla, no le deparamos un substitutivo que la mejore.

De esas tres clases de mayores accionistas de la Ciencia, los primeros no valen para jefes por impracticables; los segundos por egoístas con tendencia á granjeros; de la tercera clase precisamente deben salir los rectores de Universidad.

Cómo debe proceder un rector.

Si el candidato no presenta, á simple recorrido mental de su historia, garantías de buen espíritu para inspirarse en lo mejor cuando gobiernare, será elemental prudencia no nombrarlo; si de él cabe esperar esa buena disposición, convendrá fiar en ella, y esperar que, aconsejado de todos, él, solo responsable, se mantenga igualmente decidido á destruir los vicios y ruinas y conservar con veneración las tradiciones de su Escuela.

Yerra quien cree que un rectorado es no más un cargo honorífico al cual va adjunto un sobresueldo; demuestra una ignorancia quien supone la labor del jefe universitario limitada á media hora de firma que le presenta el secretario general; es cínico quien, puesto en el cargo, reduce á eso su labor. El oficio rectoral, si ha de ser cumplido de modo que no avergüence á personas de buena conciencia, ocupa el día entero; el médico ó abogado de gran clientela profesional que se vean nombrados rectores, elijan entre el trabajo libre y el de la Magistratura universitaria; no hay tiempo ni fuerzas humanas para llevar los dos á la vez.

Obstáculos.

Somos catedráticos, pero también, como los que administran justicia y los que ciñen armas y los de toda profesión, somos hombres; padecemos la tentación de pereza, y por fatigados y porque nuestra independencia privilegiada, que no la pierde sino aquel de nosotros que empeñadamente se abstina en perderla, ó más bien, en negociarla, nos hace soberbios, un jefe-compañero, como lo son siempre los rectores, que nos aguje para que marchemos más de prisa ó pongamos en la propia faena mayor esfuerzo, si, desde el mis-

mo instante de proceder así no tiene manifiestos adversarios, pues nadie osará decir mal de aquéllos siquiera en público, seguramente muchos desearán su caída, se holgarán de ella cuando llegue, y, llegada que sea, cuidarán como cautos egoístas que aquel sujeto ú otro semejante jamás gobiernen la Universidad que ellos disfrutan.

El más sabio tiene verros; el más justo tiene caídas; el más circunspecto no es impecable; aquellos universitarios, los catedráticos más que nadie, que vean en la gestión rectoral una causa de aceleración ó de aumento del trabajo propio, ya que por el pudor antedicho, de esto no se quejen, buscarán en los defectos del rector motivos para indignarse «en nombre del prestigio universitario», y colorar de celo la oposición y hostilidad que, sinceramente hablando, proviene de algún pecado capital en actuación tenebrosa: envidia, soberbia, pereza, las más veces; algunas, instinto de propia conservación; peligraría más de un puesto inamovible y cómodo si en los oficios públicos, uno de ellos la catedra, hubiese revisión de aptitudes; el jefe que tuviese tal iniciativa, siquiera como mera idea, sin aspiración práctica, correría grave riesgo; caerías, no clamorosas, pero sí obstinada hasta la crueldad, se organizarían contra él.

Conviene no olvidar esta regla primaria del empirismo empleado universitario: el rector no es tan sólo ni, en la práctica, es principalmente el gobernador de la ciencia enseñable, sino también el administrador de la comodidad del alto, mediano y bajo personal docente; el bajo lo sufre murmurando, á veces con insolencia verbalista, siempre con impotencia, pues á más no alcanza; el medio procura ser lo menos notado posible para gozar de la mayor libertad que legal ó ilegalmente quepa; el Profesorado de Universidad se ve forzado á vivir más cerca del rector; en uno de la Casa y Gremio ha de caer, por precisión legal, el rectorado, y la ambición de los que aspiran y la defensiva de los que no quieren que el resorte de la autoridad salga de bajo la palanca de ellos, convierte cada provisión, de un oficio rectoral vacante, en una batalla sin ruido de disparos, sin resplandor de fogonazos, pero de donde salen heridos de consideración.

Demás de todo lo dicho, el rector es un empleado político de confianza; cabe, sin comprometer miembros oficiales, y si mucho conviene, aun comprometiéndolos, secuestrarle el bastión de mando para usarlo como herramienta de la bandera imperante, siquiera para que no oponga una resistencia—que sería prácticamente invencible—á los nombramientos ilegales que la política al uso pueda requerir; aun sin eso, para que cada día peca al señor cacique de quien recibió el nombramiento ó á sus endosatarios, los pequeños favores, más aparentes que reales, de alguna credencial, licencia, permuta ú otras minucias de valor equivalente.

Bajo estos auspicios se presenta estotra fase del problema «Elección de rector». Es para tratada más despacio.

JUAN MONEVA Y PUYOL

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Seleccionamos chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA, Teléfono 4.168.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestrascripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SUCESOS DEL DIA

Un atropello de automóvil.

En la calle de Preciados, frente á la de la Ternerera, un automóvil alcanzó al transeunte Juan de Dios Herrero, de cincuenta y dos años, dándole un golpe, que le hizo rodar por el pavimento.

Llevada la víctima á la Casa de Socorro del Centro, se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en la cara y en la cabeza.

El conductor del automóvil pasó á la presencia judicial.

Cayó de su burro.

En el puente de la Princesa se cayó del burro que montaba una mujer de treinta años, llamada María Martínez Millán, que se causó lesiones de pronóstico reservado en el codo izquierdo.

Torero lesionado.

En la calle de Felipe IV se cayó casualmente el torero José Díaz Ruiz, de veinticuatro años, con tan mala fortuna, que se fracturó la tibia derecha por su tercio medio.

Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente, pasó en grave estado á su domicilio, San Vicente, 59.

Accidente del trabajo.

En una fundición de la calle de Méndez Alvaro sufrió un accidente del trabajo el obrero Juan Redondo Expósito, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Viajero muerto.

Don José Gómez Fernández falleció repentinamente en un coche de primera del rápido de Andalucía.

El Sr. Gómez Fernández venía acompañado por su esposa, doña Capilla Gómez.

Su viaje tenía por objeto operarse de una afección á la laringe.

El fallecimiento del citado viajero ocurrió entre las estaciones de Pinto y Madrid.

Aprehensión de contrabando.

El inspector D. Basilio Sevillano y el agente de Policía Sr. Vinalde sorprendieron en la plaza de Santa Cruz á un sujeto que era portador de cuatro bultos de sedas, introducidos en España sin pagar los derechos de Aduanas.

Ha quedado la mercancía entregada en la Delegación de Hacienda.

El timo de las oposiciones.

Hace días publicé en varios periódicos un anuncio ofreciendo plazas seguras por 2.000 pesetas en distintas oposiciones.

Había que dirigirse pidiendo detalles á lista de Correos, á la cédula cuyo número se publicaba.

La Policía dirigióse como sé indicaba, y acto seguido recibió una cita, á la que acudió un agente, que se entrevistó con un sujeto que era precisamente el que ofrecía las plazas.

Como era natural, quedó detenido.

Viajando sin billete.

Al llegar á la estación de Pozuelo arrojóse del tren en marcha Antonio Pérez Pérez, de diez y seis años, marmolista, que viajaba sin billete.

En la caída se produjo una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda, que fué curada de primera intención en el servicio sanitario de la estación del Norte.

Hallazgo.

Un guardia de Seguridad encontró en la calle de Fernán un diploma de la Orden de Beneficencia extendido á nombre de D. Manuel Ruiz Córdoba.

El documento ha quedado á disposición de su dueño en la Dirección general de Seguridad.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadlas. Inmejorables

Son hermosas y elegantísimas

las partidas de alfombras y esterás, de gran resultado, y lindísimas que han puesto á la venta este año los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por su magnífica colección de tapices de nudo, hechos á mano y á la medida.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Rosa! —¿Señora? Rosa se había despertado sobresaltada al llamamiento de Reina. —La señora me dispense... Estaba cansada y me he dormido... Las diez y media... La «soirée» no ha concluido... ¿Qué pálida está la señora!... ¿Se encuentra enferma?... ¿Acaso la señora quiere tomar alguna cosa? —No, no es nada... Pronto; búscame un abrigo largo y una mantilla. —¿La señora va á salir? —Ya te explicaré... Vamos, de prisa... Tráeme todo lo necesario para vestir á la señorita... Vestidos como para un viaje. —¡Me llenas de confusión! —¡Apresúrate... Yo voy á despertar á mi hija... Cuando vuelvas, echas el cerrojo; no quiero que nadie entre aquí. —¡Bien, señora. Mientras que Rosa abría los armarios, Reina pasó al cuarto inmediato. —¡Contraste violento!

Aquella habitación de su hija, silenciosa, iluminada por la claridad de una lucerna, cuya llama vacilaba en una lámpara de alabastro, ¡qué contraste ofrecía con el «hall» iluminado, cuyos resplandores revoloteaban todavía ante sus ojos!

En el dormitorio de su hija, todo era sano, puro.

¡Ah! ¡Qué serena atmósfera, qué reconfortante ambiente!... En este lugar, Reina se sentía menos desgraciada. Sus ojos se acomodaron á aquella tenue claridad, y andaba por la habitación tan bien como en pleno día.

El cuarto era todo blanco, con colgaduras ligeras, alfombra muy suave, muebles sencillos y alegres. Todo había sido arreglado y dirigido por Reina, adornado por sus manos con celoso cuidado.

Ella había pasado en aquel refugio las únicas horas de alegría que había vivido desde hacía varios años. Inclinada sobre la cuna, se enterneció contemplando á su hija dormida.

¡Qué tranquila estaba!... ¡Qué bonita postura con su bracito tan blanco, sus hojuelos en el codo, que tenía doblado bajo su cabecita, cubierta de tirabuzones rubios!

Daba lástima despertarla. Pero era necesario.

—¡Georgina! —Georgina abrió los ojos y los cerró de nuevo, disponiéndose otra vez á dormirse.

—¡Georgina! —Rosa apareció, trayendo los vestidos. —¡Pobrecita mía! Estaba en su primer sueño. No hace más que un cuarto de hora

que se ha dormido. Ven, Georgina... Rosa, ayúdame.

Reina cogió á la niña, la sacó fuera de la cama, la puso de pie, desabrochó su camisita larga de dormir, besó sus mejillas y le dijo al oído dulces palabras de madre cariñosa. Con mano experta la volvió de uno y otro lado y la vistió en un abrir y cerrar de ojos; además, recogió bien sus tirabuzones, esparcidos bajo su gorrita, y los anudó con una cinta deseda.

Ya estaba su hija vestida. Aunque medio dormida, sus párpados se movieron pesadamente, haciendo un movimiento, y su boquita simuló un beso en la mejilla maternal; después, con mucha monería, pasó su bracito alrededor de su blanco cuello desnudo.

—¡Mi abrigo y mi mantilla. —¡Helos aquí, señora. —Me vestiré sola. Rosa, escucha: yo no había pensado en esto; irás al saloncito y abrirás el cajón del «bureau», á la izquierda; encontrarás allí una llave bastante grande: la llave de la puerta reservada que da al parque. Tráemela... Las puertas del parque están cerradas á las once. No tenemos más que el tiempo preciso... ¡Pronto, pronto!

—En seguida, señora. —Cuando vuelvas, asegúrate bien que no hay nadie en las habitaciones próximas ni en la escalera.

—¡Así lo haré. —Reina estaba ya dispuesta cuando Rosa volvió.

—¡He aquí la llave, señora... En los alrededores no hay nadie.

—¡Bien!... Partamos... Tú te quedarás aquí hasta nueva orden... Yo escribiré... Vendrás á reunirme conmigo cuando yo te lo diga... Acompáñame por la escalera.

—¿La señora quiere que lleve á la niña? —No... Hay que pensar en todo... Quédate con la llave. Abrirás la puerta que da al parque... Ven.

—¡Mamá! —¡Queridita mía! —¿Adónde vamos? —De viaje.

—¿Lejos? —Sí.

—¿En tren? —¡Ciertamente.

—¡Ah! ¡Qué contenta estoy!... Espera, mamá... Rosa, ¿en dónde está mi muñeca Jacqueline?... Hay que llevarla.

—Está entre el equipaje. —¡Quiero llevarla conmigo. —Te la daré en la estación.

Reina cogió á su hija, la estrechó entre sus brazos y siguió á Rosa, que iba delante de ella abriendo las puertas.

—¡Música!... ¿Oyes, mamá? —Las dos mujeres llegaron á la meseta de la escalera, no lejos del vestíbulo del «hall».

Se oyeron mejor, entonces, los trinos de una canción que interpretaba la artista principal de la opereta.

La orquesta tocaba suavemente; pero de repente se transformó en una farándula... La voz lanzaba evocaciones saturnales. Los instrumentos de cuerda atacaban las notas agudas, imitando carcajadas, acompañados de ruidos de campanas...

Cesó bruscamente aquella extraña música, oyéndose aplausos vibrantes, que semejaban un ruido de hundimiento lejano.

Reina, impresionada, tembló, estrechando fuertemente contra su pecho á su hija.

¡Ah! Aquella sociedad maldita, que ahora la rechazaba hasta en su huida, ¿podría nunca acogerla de nuevo?

Rosa abrió una puerta. Enfrente se extendía el parque con sus mazorcos, sus flores y su tranquilidad bienhechora. Se sentía una brisa fresca y odorífica.

Reina se estremeció de repente. Félix surgió ante ella.

—¿Qué hacéis ahí? —Me dispensará la señora. He venido aquí para fumar un cigarrillo.

—¡Marchaos! —Si estorbo á la señora... —¡Me estorbáis, sí!

—¡Ya lo he notado. —¡Alejaos de aquí, os digo!

—¡Bien, señora. El encuentro inesperado con el criado le había hecho perder algunos momentos.

¿Iría aquel hombre á prevenir á su amo de lo que acababa de ver?

Las dos mujeres llegaron al jardincito, que estaba detrás del hotel. Rosa golpeó con fuerza la cerradura de la verja. Aquella puerta no se abría nunca.

La llave rechinó sobre los hierros empujados. —¡Hacia falta una mano dura para hacerla jugar. Nueva pérdida de tiempo. —¡Pronto, pronto, Rosa! —¡Señora, la llave no da vueltas!

DIPUTACION PROVINCIAL

La elección que del cargo de vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid estaba anunciada para la sesión de ayer, fué causa de que no solamente entre los representantes de la provincia, sino que también entre algunos individuos que asisten a la tribuna del público se notase desusada animación durante la indicada hora que precedió a la apertura del acto.

Este día principio a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel) y queda aprobada.

Antes de entrar en el orden del día, el presidente propone a la corporación acuerde pagar los derechos reales por la gran cruz de Beneficencia ayer impuesta a sor Ventura en el Hospital Provincial, y así se acuerda, así como también se acuerda, a propuesta del señor De Carlos, dar un voto expreso de gracias al ministro de la Gobernación, acompañado de otras personalidades, que con su presencia contribuyó a dar realce al hermoso acto, tan aplaudido por todos.

También da cuenta de un donativo que la Empresa de la Plaza de Toros ha puesto a disposición de la Diputación provincial, y hace las oportunas aclaraciones al caso el señor De Carlos, a los cuales contesta cumplidamente la Presidencia.

Se da cuenta de un oficio del director del Hospicio participando el suicidio del acogido de aquel establecimiento Juan Crisóstomo Méndez.

El Sr. Fernández Morales hace atinadas observaciones acerca del caso, y pide que se redoble la vigilancia cerca de los acogidos.

El Sr. De la Garma, visitador del Hospicio, da cumplidas explicaciones acerca del particular, para destruir las aseveraciones expuestas con el mejor celo por el Sr. Fernández Morales, y termina diciendo que no puede hablar más del asunto por hallarse «sub judice».

El Sr. Martín Pindado tercia en el debate, invita al Sr. Fernández Fuentes para que exponga su criterio sobre el particular, y hace uso de la palabra el Sr. De Carlos, pidiendo que el Hospicio sea regentado por una Comunidad religiosa, y se evitara el régimen laico, que tan malos resultados daba.

Haba después el Sr. Adame, encargado de la visita del Hospicio mientras funcionó la Comisión provincial, y explica detallada y muy cumplidamente el triste caso objeto del debate, y se decide partidario de lo expuesto por el Sr. De Carlos.

Hace aclaraciones la presidencia, y ofrece tomar energías medidas para evitar se realicen tan tristes sucesos.

El Sr. Fernández Fuentes confirma lo expuesto por el Sr. De Carlos, y asegura que el hecho que le ha producido la visita que ha hecho al Hospicio ha sido desastroso.

El presidente invita al Sr. Fernández Fuentes para que en el seno de la Comisión de Beneficencia presente un plan, ya que tantas deficiencias había encontrado en su girada visita.

Después se acuerda que se nombre una Comisión que entienda en el asunto, de la que formarán parte los Sres. De Carlos, Fernández Fuentes y otros diputados.

El Sr. Largo Caballero dice, en principio, que no estaba conforme con la educación laica, y niega que la educación religiosa sea ventajosa para la moral, porque en muchas ocasiones se han señalado en ésta grandes lunares, que no era pertinente señalar.

El Sr. Soria no se declara conforme con lo expuesto por los señores que hablan sostenido que la única educación que se imponía era la religiosa, porque también la laica había dado excelentes resultados.

Se promueve ruidoso incidente, promovido por el Sr. La Garma, haciendo uso de la palabra los Sres. Soria, Largo Caballero y Senra, relacionado con un expediente que hace meses se formó con motivo de los abusos que se registraron en el Hospicio, y el señor de la Garma afirma que se había mejorado bastante el régimen interior de tan debatido establecimiento.

Haba el Sr. Fernández Rodríguez (don Juan), y se manifiesta, desde luego, contrario a que se cambie el régimen interior en el Hospicio, y afirma que no es culpa de la educación laica los abusos que se desarrollan en el Hospicio, sino la poca energía del personal administrativo de aquel Centro, nombrado en muchas ocasiones por influencia de personalidades, sin tener en cuenta las condiciones de los empleados subalternos que en dicho Centro tuvieran ingreso.

Se entabla animado incidente entre los señores Soria y Fernández Fuentes, que corta con mucho acierto la presidencia.

Se da cuenta de un oficio de la Relatoría secretaria de la Audiencia de Madrid, participando que se ha señalado la fecha de 20 de noviembre próximo para la vista del recurso que siguen D. Baldomero Lago y otros varios inspectores del Hospicio contra acuerdo de esta Corporación, que los declaró cesantes en sus cargos.

Se procede, después de una suspensión de diez minutos, a la elección de vicepresidente de la Corporación.

Hecho el escrutinio, resultó elegido para el cargo D. Luis Richi por 19 votos, contra 7 que obtuvo el Sr. Goitia.

Seguidamente, el Sr. Richi da las más expresivas gracias a la Corporación por su elección, lamentando que su contrincante haya sido el Sr. Goitia, perteneciente al partido en que él militaba.

Se declara la vacante de un diputado provincial del distrito Universidad-Hospicio, existente por defunción de D. Ramiro Castejón, en el distrito de Valdeleñas, así como la existente de Valdeleñas, por haberse posesionado del cargo de gobernador civil de Castellón de la Plana D. Angel Pérez Magnin, que la ocupa.

Ocupa la presidencia el Sr. Richi.

Se despachan varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, y se da cuenta de un oficio del decano del Cuerpo médico trasladando otro del profesor doctor Hernández Briz, dando cuenta de haberse presentado unos casos de escarlatina en los niños del Colegio de la Paz.

Seguidamente, el Sr. Adame pronuncia elocuentes frases en defensa de los periodistas que asistían a la tribuna de la Diputación, por creer ofensivas para los mismos ciertas apreciaciones que había hecho el Sr. Fernández Fuentes.

Este, con toda sinceridad y nobleza, da cumplidas explicaciones, manifestando que no había tenido intención de molestar a los dignos periodistas, a los cuales quería, porque también de la Prensa formaba parte.

Y terminó la sesión, que ha sido muy animada.

Por la precipitación con que dimos cuenta del hermoso acto realizado anteaer tarde, a última hora, en el Hospital Provincial de Madrid, dejamos de consignar, involuntariamente, entre los que asistieron, a los doctores Hergueta, Pérez Valdés y Espina y Capo, y al decano del Cuerpo de capellanes, D. Juan Manuel Cabrero.

La mortalidad en Madrid

El «Boletín» mensual de estadística demográfica del Ayuntamiento de Madrid ha publicado un avance con los datos de la mortalidad habida en Madrid durante el mes de septiembre de 1914.

La clasificación por distritos es la siguiente: Centro, 73 defunciones; Hospicio, 70; Chamberí, 103; Buenavista, 88; Congreso, 84; Hospital, 158; Inclusa, 148; Latina, 127; Palacio, 80; Universidad, 132.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, arrojan las siguientes cifras: Menos de un año, 189; de uno a cuatro años, 184; de cinco a diez y nueve, 129; de veinte a treinta y nueve, 191; de cuarenta a cincuenta y nueve, 191; de sesenta en adelante, 239; sin clasificación, 2.

En septiembre de 1914 hubo cuatro defunciones menos que en igual período de tiempo del año anterior.

Término diario de defunciones, 35,43. Proporción por cada 1.000 habitantes, 1,648.

En el pasado mes de agosto hubo 149 defunciones más que en el de septiembre.

Las principales causas de defunción fueron: Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 32; sarampión, 5; escarlatina, 70; coqueluche, 5; difteria y crup, 20; gripe, 5; tuberculosis pulmonar, 107; tuberculosis de las meninges, 7; otras tuberculosis, 17; cáncer y otros tumores malignos, 53; meningitis simple, 49; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 45; enfermedades orgánicas del corazón, 71; bronquitis aguda, 23; bronquitis crónica, 10; neumonía, 28; otras enfermedades del aparato respiratorio, 53; afecciones del estómago (menos cáncer), 12; diarrea, en menores de dos años, 90; apendicitis y tífus, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 19; cirrosis del hígado, 16; nefritis y mal de Bright, 43; tumores y otras enfermedades de la mujer, 1; septicemia puerperal, fiebre puerperal y flebitis puerperal, 3; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 41; debilidad senil, 20; otras enfermedades, 197; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 5.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido anoche para Andalucía nuestro distinguido amigo el secretario particular del señor ministro de Hacienda, D. Modesto Ojea.

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia sobre el tema «Lecciones de Lengua y Literatura castellanas» el joven periodista José María Sanz y Sanz, en el Centro Instructivo del Obrero, calle del Olmo, núm. 4.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

LOS CONVALECENTES deben tomar el Jarabe Hipofosfatos Salud.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer. En esta Asociación ha sido prorrogada la matrícula, pudiendo hacerse las inscripciones todos los días, de diez a una, en la secretaría (San Mateo, 15), para las escuelas primarias, preparatoria, segunda enseñanza, institutrices, comercio y mecanógrafas, así como para las clases de bordado a máquina, sombreros, corte, flores, idiomas, taquigrafía, dibujo, pintura, etc.

Hoy viernes a las siete de la tarde, dará una conferencia de las organizadas por el «Grupo de las viernes», en el Ateneo de la Juventud (Jesús del Valle, 7, principal), el distinguido escritor Rafael Urbano. Disertará acerca de «La magia».

Después leerán versos y notas los señores Aragónés, Mantecón y Lozano.

El viernes 16 tiene a su cargo la conferencia el conocido periodista y concejal D. José Álvarez Arranz, que tratará de «El Ayuntamiento ideal».

Así que esté instalado el aparato de proyecciones, hablarán el ilustre africanista don Constancio Bernaldo de Quirós, sobre el tema «Geografía y Etnografía de Marruecos», y los Sres. Melid y Fernández Zabala, acerca de «Guadarrama» y «Gredos», respectivamente.

LOS TEATROS

ACTUACIONES

Español.—Ante la Comisión de espectáculos se ha reunido el Comité de autores y críticos, aprobando la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español en la temporada próxima.

La lista es la siguiente: Primera actriz, Carmen Cobeña. Primer actor, Enrique Borrás. Director artístico, Federico Oliver.

Actrices: Abrines, Magdalena; Alvarez, Josefina; Benito, Dolores; Burillo, Isabel; Barrillo, Pilar; Cobeña, Carmen; Cuevas, Carmen; Cuevas, María; Gámez, María; Guzmán, Mercedes; Lasheras, Rafaela; Méndez, Elisa; Navarro, Carmen; Nicolás, Concepción; Quijada, Ana; Roig, Dolores; Zaldivar, Matilde.

Actores: Borrás, Enrique; Catalañeda, Enrique; Carbó, Ernesto; Catalá, Juan; Cobeña, Rafael; González, Federico; Martínez Román, Juan; Menéndez, Ramón; Molina, Fernando; Muñoz, Alfonso; Núñez, Francisco; Ramírez, Rafael; Ruiz Tatay, Leovigildo; Treceño, Gonzalo; Trescolli, José; Vidal, Antonio; Viñas, Constante.

Apuntdores: Emilio Bravo, Carlos Gómez y Vicente Huarte.

Representante, D. Eduardo Calvo.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches con precios populares y con éxito creciente el juguete cómico El orgullo de Albacete.

El próximo domingo, a las cinco de la tarde, El orgullo de Albacete.

Continúa abierto el abono para los lunes de moda, quedando ya muy pocas localidades disponibles.

En la próxima semana se estrenará el vaudeville en cuatro actos, adaptado al castellano por J. Juan Cadenas y Enrique F. Gutiérrez Roig, titulado El señor juez.

Esclava.—En la próxima semana se verificará en este teatro la reprise de la celebrada comedia de los hermanos Quintero Las de Cain, sin que por esto se interrumpen los ensayos de El adversario.

Las pecadoras, que es el éxito de la temporada, sigue representándose a teatro lleno, habiendo dispuesto la Empresa que el próximo domingo se represente dos veces la citada comedia.

Por la tarde empezará la función a las seis y media, y a las diez y media por la noche.

Apolo.—Mañana sábado tomará parte en la sección vermouth el insigne Frégoi, que el lunes termina las diez funciones anunciadas las que no puede prorrogar, a pesar de las grandes entradas que proporciona, por compromisos contraídos en provincias con anterioridad.

Martin.—Hoy viernes 9, a las seis y cuarto, gran vermouth popular económico, poniéndose en escena el divertido vaudeville en tres actos Las piloras de Hércules. Por la noche, a las diez y cuarto, sección doble a precios de sechilla, representándose la opereta en tres actos Eva.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del vaudeville en tres actos, de Keroul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, La suerte de los maridos. Se estrenarán tres decoraciones de Gari, vestuario de Vila, y muebles y atrezzo de Vázquez, hermanos.

Alvarez Quintero.—El estreno de la graciosísima obra Los hijos artificiales ha sido un verdadero acierto de la Empresa para que el teatro se vea completamente lleno.

Mañana, en la sección especial de las diez y media, se estrenará el folletín en acción, con un prólogo y cinco capítulos, titulado Fulmen (El vago), con un lujoso decorado, pintado expresamente para la obra.

Fulmen es de un interés novelesco verdaderamente extraordinario, y al adaptarlo a la escena sus autores han cuidado de elegir lo culminante y más lógico de las situaciones.

JUINES Y VARIETÉS

Palacio del cinematógrafo.

Exitos exclusivos y monumentales

EL PERRO DE BASKERVILLE

Hazañas de Sherlock-Holmes.

El valle de los ensueños

El domingo, estreno grandioso

La casa sumergible

Continuación y final de

EL PERRO DE BASKERVILLE

EN LA GUINDALERA

FIESTAS DE BARRIO

Los días del Pilar.

Durante los días 10, 11 y 12 del corriente se celebrarán en el barrio de la Guindalera grandes fiestas en honor de su Patrona, Nuestra Señora del Pilar, con arreglo al siguiente programa:

Día 10.—A las doce, repique general de campanas y disparos de bombas y morteros anunciando el principio de las fiestas; a las dos entrarán en el barrio 25 profesores de la banda La Popular Madrileña, dirigidos por el reputado maestro D. Camilo Pérez, recorriendo las principales calles; a la misma hora saldrán los gigantes y cabezudos, acompañados de gaitero y tamborileo; a las tres, dos carreras de burros, con 20 pesetas de premios, no pudiendo tomar parte más que los inscritos en la calle de Agustín Durán, 9, tapi; a las cuatro y cuarto, desfile formado por caballistas jerezanos, bandas de música, calesas con preciosas majas, soldados a la Federica y cortejo; elevación de figuras grotescas y globos con sorpresa japonesa; fue-

gos artificiales japoneses de sorprendente efecto; a las ocho de la noche, inauguración de la hermesse, a cargo de distinguidas y bellas señoritas, presididas por la dignísima señora doña Amparo Domingo de Garrido; a las nueve, cinematógrafo al aire libre, con largas películas de asuntos cómicos; a las diez se quemará una magnífica colección de fuegos artificiales.

Día 11.—A las ocho de la mañana, diana, disparos de bombas y morteros, música, etc.; a las nueve, gran festival de Juegos Olímpicos y carreras de bicicletas; a las tres de la tarde, función de teatro al aire libre, poniéndose en escena el sainete cómico en un acto, original de los Sres. Alonso Gómez y Muñoz Seca, titulado El contrabando, representado desinteresadamente por las Sras. Armendáriz, los Sres. Lorite, Molino, García, Vallejuelo, Rodríguez y el niño Lorite (A.), y el sainete, también en un acto, dividido en dos cuadros, original de D. Antonio Ramos Marín, denominado El sexo débil, desempeñado por las Sras. Cobos y Armendáriz y los señores Lorite y Molino; a las cinco, seguirá la hermesse; a las ocho de la noche, cinematógrafo, y a las nueve, fuegos artificiales.

Día 12.—A las ocho de la mañana, diana, disparo de bombas, etc., intermedios de carreras de sacos y otras diversiones; a las cuatro de la tarde, continuará la hermesse; a las cinco y media, solemne procesión pública; a las ocho de la noche, cinematógrafo público, y a las nueve, fuegos artificiales.

En caso de suspensión por lluvia ó mal tiempo se celebrarían las fiestas el sábado, domingo y lunes siguientes.

Habrà servicio extraordinario de tranvías.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 73 75 74 00

D de 25.000 »... 74 50 74 75

D de 12.500 »... 76 00 75 75

C de 5.000 »... 76 50 76 00

B de 2.500 »... 77 75 78 25

A de 500 »... 79 00 79 00

G y H, de 100 y 200... 78 00 78 00

En diferentes series... 79 00 80 00

Fla corriente... 80 00 80 00

Fla próximo... 80 00 80 00

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales... 80 00 80 00

D de 12.500 »... 80 00 80 00

C de 5.000 »... 84 00 85 00

B de 2.500 »... 84 50 85 00

A de 500 »... 86 00 86 00

En diferentes series... 86 00 86 00

Empleos del Tesoro... 100 00 99 50

Cédulas del Hipotecario... 92 00 91 75

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas... 75 00 75 00

Idem por resultados... 80 00 80 00

Idem expropiaciones interior... 80 00 80 00

Idem id. en el ensanche... 80 00 80 00

Idem deuda y Obras Villa Madrid... 80 00 78 00

Bancos y Sociedades.

Accionés Banco de España... 445 50 446 00

Compañía Arrendataria Tabacos... 272 50 273 00

Banco Hipotecario Español... 200 00 200 00

Idem Hispano-Americano... 82 00 82 00

Idem Español de Crédito... 400 00 400 00

Idem Español del Río de la Plata... 281 50 281 50

Idem Central Mexicano... 80 00 80 00

Idem Unión Española Explosivos... 600 00 600 00

Idem Norte de España... 40 00 40 00

S. G. Azucarera, acc. preferentes... 13 00 13 00

Idem ordinarias... 13 00 13 00

Idem Obligaciones amortizables... 73 00 73 00

Francos... 800 00 800 00

Libras... 25 80 26 70

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes... 80 00 80 00

Idem próximo... 80 00 80 00

Cambio más alto, fin de mes... 80 00 80 00

Idem más bajo... 80 00 80 00

Cambio más alto de próximo... 80 00 80 00

Idem más bajo... 80 00 80 00

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios... 80 00 80 00

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

ASUNTO ESCANDALOSO

¿Sociedad de timadores?

Con estos mismos título y subtítulo publicamos el día 4 del actual una información referente a una especie de Sociedad de timadores que ha funcionado en Madrid.

Citábamos, como persona bien enterada de este escandaloso asunto, al sargento de Seguridad del distrito de Chamberí D. José María Latorre, y abrigábamos la esperanza de que tan pronto como regresara a Madrid el juez del distrito del Congreso, Sr. Chalud, pondría todo su celo y su actividad al servicio de este asunto, que no dudamos en calificar de escandaloso.

Urge que el Sr. Chalud se preocupe de veras, y por nuestra parte le excitamos para que estudie el asunto con verdadero cariño y con la posible urgencia, porque, según nuestras noticias, ya ha desaparecido de Madrid alguno de los complicados.

Creemos que todos los repórteres de sucesos de Madrid han de prestar la atención debida a cuanto con esa banda de timadores se relacione, pues no parecerá bien que se dé al olvido asunto tan importante como ese.

Ayer, entre la gente de curia se hablaba de una carta muy importante que un antiguo escribiente de una escribanía de Madrid tenía en su poder, habiendo quien aseguraba que dicho sujeto había estado al servicio de la Sociedad de referencia.

También se recordaba un robo que hace años se cometió en la calle de Sagasta.

Claro está que nadie puede saber si dicho robo tiene ó no relación con este asunto; pero se recordaban las circunstancias especiales que en aquel robo concurren.

El repórter recuerda perfectamente que el robo se efectuó en un piso primero cuyos balcones se hallan a tres metros de la calle; que se dio entonces como artículo de fe que los ladrones habían subido por un farol hasta llegar a un balcón; que los cacos rompieron un cristal, penetrando por el hueco en las habitaciones.

El repórter fué a visitar el lugar del suceso; examinó atentamente la situación del farol y de la casa robada; calculó distancias, y sacó el convencimiento de que era difícilísimo que el delito hubiese podido ser perpetrado como se decía.

Por otra parte, la situación de la casa; la calle de que se trataba; lo transitada que es hasta durante toda la noche; la vigilancia de guardias y serenos que en la misma existe, hacían imposible que los ladrones se hubieran aventurado a subir por la calle. De aquí se deducía que los ladrones debieron penetrar tranquilamente por la puerta de la habitación.

De todo esto se hablaba ayer entre curiales, y el repórter se limita a relatar conversaciones y recordar circunstancias.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Compañía, y continúa el triduo a San Francisco de Borja, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez trisa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, segund, que predicará el padre Miguel Alarcón, triduo, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Dionisio y compañeros mártires, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Canizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo, Adoración solemne.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.

LARA.—8,30 (doble, reprise). Bodas de plata (dos actos).—10,30 (doble). Primavera en otoño (tres actos).

ZARZUELA.—8,30. El guitarrero y Los cadetes de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—10,30. Molinos de viento y Los cadetes de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela).

APOLO.—6. España nueva.—7,15 (reestreno). La golilla.—10 (doble). El amigo Melquiades. Frégoi. L'Artículo 388. Belampago y Paris-Concert.

PRINCE.—10. El Trovador.

COMICO.—9,30 (sencillo). La alegre primavera.—10,30 (especial). El ofeiza de familia (tres actos).

ESLAVA.—8,30 (función entera). Segunda función «Sai-rires Féminas».—Espectáculo de moda en la buena sociedad madrileña.—Gran programa artístico.

10,30 (función entera). Las pecadoras (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Modas

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.
El día 18 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.) Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Carategua de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Fetos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 28 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LIQUIDACION

LA AMUEBLADORA, Liquidada todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos.

Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (CALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	250	280	360	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

«Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de África. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, pinturas, gemas y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

TRABAJO INMEDIATO

en cada provincia ó pueblo a personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Novísima elaboración de cartulitos anunciadores que compramos para su venta en Europa y América. Pagos semanales. Enviamos elementos gratuitos para experiencias, escribiendo a los señores: BENARDINI Y COMP.ª MADRID.

Se hacen copias a máquina. Lope de Vega, 10, pral.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON NICOLAS ASENJO Y ARROYO

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIO

EL DIA 10 DE OCTUBRE DE 1913

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas, doña Marta y doña Gabriela; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

EL SEÑOR

D. MANUEL FERNANDEZ DEL POZO

Y ZORRILLA DE SAN MARTIN

Falleció en la villa de Torrelaguna (Madrid) el día 4 de octubre de 1914.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Francisco de Asís y doña Adela; hermanos políticos, don Jacinto y D. Manuel Donoso; tía, doña Manuela Fernández del Pozo; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

La misa de novenario se celebrará el día 13 de los corrientes, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de dicha población; asimismo se dirán misas en sufragio de su alma, en el indicado día, en la capilla de las Hermanas Terciarias del Carmen de Torrelaguna y en las iglesias parroquiales de los pueblos de Buitrago, Braojos y Villavieja. (7)

ACADEMIA DE DERECHO

Preparación completa de todas asignaturas de la car. por profesorado facultativo suficiente. Director: D. Ildefonso Díez Gómez, abogado del Estado. Abada, 2 (plaza de Arco); 3 y 7.

ABOGADOS DEL ESTADO

Academia Díez Gómez. Preparación para oposiciones. Obra contestación al programa. Dirección: D. Ildefonso Díez Gómez, abogado del Estado. Abada, 2 (plaza de Arco); 3 y 7. GLORIETA DE SAN BERNARDO, 4; DE 4 A 6

CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Francisca Nieto y Algorta

VIUDA DE VILLAR

Falleció el día 10 de octubre de 1910

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las iglesias del Carmen, San Ignacio, San José, San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), de Madrid, y la de once y media todos los días 10 de cada mes en la capilla del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Martín, de esta corte, iglesias parroquiales de Barco de Avila, Vadillo de la Guareña, Cabañas de Sayago (Zamora) y en varias iglesias de Tarazona de Aragón, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos, D. Francisco y D. Victorio; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.—Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CAFE S

Desde 4,50 hasta 8,60 pts. kilo. Mezcla. Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. (Chocolate) a brazo. Plaza Santa Ana, 12

PLATA Y ORO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 37

TINTAS ALFA SON LAS MEJORES

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Pex. 10, 3.

DINERO

Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 1.º a 12 y de 6 a 8.

AVISO

El exquisito pan de Viena «SOLA» se sirve en domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Viandina». Recolectos 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; y Posada 4. No dejarse sorprender. Traducciones de idiomas. Castellana, 13. 1.º izqda.

LA NEGRITA

1/2 kilo 21 raciones chocolate puro de 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas paquete. Recibo 1 comprando 10. Atenia, 41.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

LUSTRE DE ACHURI

ósea cera en liquido para pisos. En filtros, lo mejor. Se ilustran Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeles del Monte. Proclama, 9, entre Serrano. Antes Mariana Pineda, 1.

DINERO

Industrial ó comercio anterior particip. en su us.ª. Lta. 36, billete 25 pts. núm. 6.27.881.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgica y isquemica desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fitas en farm.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del «sebor anargo» que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas a todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, necrosis y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL DEPOSITO

DE LINOLEUM

CARBON, 2, BAJO

A las Señoras y Caballeros

La célebre activadora Hmo. de Tóno, de París, que con el concurso de su médico ve y edita la verdad, da consulta para todos los casos é incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, Bordadores, 1 dupdo, 1 ral, de 9 mañ. a 9 noche. Na la contra moral ni religión.—confianza y discreción absoluta.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 24. Preciados, 85. Administrador, V. Gutiérrez Solana.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4044.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Y DE COSER, DE OCASION

Se venden y compran de todas las marcas, copias, accesorios y alhajas.

PEDRO MOLINA, CARMEN, 23

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. Luis Cardenal y Martin

Que entregó su alma a Dios en esta corte

EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1914

A LOS 49 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Purificación la Rizada; sus hijas, Amparo y Carmen; su hermano, don José (a donde hermana política, hermana Maxdale de Pazza (Religiosa Adoradora); sobrinos, primo y demás parientes,

RUEGAN por caridad a las almas buenas el sufragio de sus sacrificios y oraciones.

La misa de Requiem que se celebre el viernes del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, y todas las que se digan el sábado 10 en la capilla del Santísimo Cristo de la Misericordia aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Las misas de San Gregorio empezarán el día 21, a las once menos cuarto, en el altar de los Dolores, de la iglesia de las Calatravas.

Por la asistencia a dichas misas y por los demás sufragios que se ofrezcan en días de indulgencia, se han dignado conceder cion días de indulgencia, y en su lugar, el señor Nuncio de Su Santidad, don Juan de los Excelentísimos señores Obispos de Mallorca, Almería y de Sión en la forma acostumbrada. (4)

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.